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                                                   SESIÓN ORDINARIA 

H. LXVI LEGISLATURA DEL ESTADO  
SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL. 

  

PRESIDENTE: SESIÓN ORDINARIA DE LA SEXAGÉSIMA SEXTA 

LEGISLATURA DEL ESTADO, SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL. 24 DE MARZO DE 2015. COMPARECENCIA 

SECRETARÍA DE TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL. 

 
EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (18:00) 

DIECIOCHO HORAS DEL DÍA (24) VEINTICUATRO DEL MES DE MARZO                         

DEL AÑO (2015) DOS MIL QUINCE, REUNIDOS LOS DIPUTADOS QUE 

INTEGRAN LA HONORABLE SEXAGÉSIMA SEXTA LEGISLATURA LOCAL, 

BAJO LA PRESIDENCIA DEL DIPUTADO CARLOS EMILIO CONTRERAS 

GALINDO, ASISTIDO DE LOS DIPUTADOS SECRETARIOS JOSÉ LUIS 

AMARO VALLES Y ANAVEL FERNÁNDEZ MARTÍNEZ, DIO PRINCIPIO LA 

SESIÓN CON LA INSTRUCCIÓN A LA OFICIALÍA MAYOR PARA QUE ABRA 

EL SISTEMA DE REGISTRO DE LAS Y LOS DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA 

H. LXVI LEGISLATURA DEL ESTADO, REGISTRÁNDOSE DE “PRESENTE” 

LOS SIGUIENTES: DIPUTADO CARLOS EMILIO CONTRERAS GALINDO 

DIPUTADO ARTURO KAMPFNER DÍAZ, DIPUTADO LUIS IVÁN GURROLA 

VEGA, DIPUTADO RENÉ RIVAS PIZARRO, DIPUTADO MANUEL HERRERA 

RUIZ, JOSÉ ENCARNACIÓN LUJÁN SOTO, DIPUTADA BEATRIZ 

BARRAGÁN GONZÁLEZ, DIPUTADO JOSÉ ÁNGEL BELTRÁN FÉLIX, 

DIPUTADO OCTAVIO CARRETE CARRETE, DIPUTADA MARÍA LUISA 

GONZÁLEZ ACHEM, DIPUTADO JULIO RAMÍREZ FERNÁNDEZ, DIPUTADO 

JUAN CUITLÁHUAC ÁVALOS MÉNDEZ, DIPUTADA ANAVEL FERNÁNDEZ 

MARTÍNEZ, DIPUTADO PABLO CÉSAR AGUILAR PALACIO, DIPUTADO 
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RAÚL VARGAS MARTÍNEZ, DIPUTADO MARCO AURELIO ROSALES 

SARACCO, DIPUTADO FERNANDO BARRAGÁN GUTIÉRREZ, DIPUTADO 

CARLOS MATUK LÓPEZ DE NAVA, DIPUTADO AGUSTÍN BERNARDO 

BONILLA SAUCEDO, DIPUTADO EUSEBIO CEPEDA SOLÍS, DIPUTADO  

RICARDO DEL RIVERO MARTÍNEZ, DIPUTADO FELIPE DE JESÚS 

ENRÍQUEZ HERRERA, DIPUTADA ALICIA GARCÍA VALENZUELA, 

DIPUTADO JOSÉ ALFREDO MARTÍNEZ NÚÑEZ, DIPUTADO FELIPE MERAZ 

SILVA, DIPUTADO ROSAURO MEZA SIFUENTES, DIPUTADO JOSÉ LUIS 

AMARO VALLES, DIPUTADO JULIÁN SALVADOR REYES Y DIPUTADO 

ISRAEL SOTO PEÑA.-  

 

PRESIDENTE: SE CIERRA EL SISTEMA DE REGISTRO DE ASISTENCIA, Y 

SE INSTRUYE AL DIPUTADO SECRETARIO JOSÉ LUIS AMARO VALLES, 

VERIFIQUE EL QUÓRUM EN ESTA SESIÓN. 

Nombre  Registro 

JOSÉ ÁNGEL BELTRÁN FÉLIX      18:19:57

FELIPE DE JESÚS ENRIQUEZ HERRERA     JUSTIFICADA 

LUIS IVÁN GURROLA VEGA    18:20:13

ROSAURO MEZA SIFUENTES  18:20:00

AGUSTÍN BERNARDO BONILLA  SAUCEDO         18:10:00

EUSEBIO CEPEDA SOLIS  18:21:40

JULIO RAMÍREZ FERNÁNDEZ            18:27:23

   ‐‐‐ 

FERNANDO BARRAGÁN GUTIÉRREZ         18:22:30

JUAN CUITLÁHUAC AVALOS MÉNDEZ      18:19:22

RENE RIVAS PIZARRO  18:19:28

ARTURO KAMPFNER DÍAZ   18:19:40

BEATRIZ BARRAGÁN GONZÁLEZ  18:20:05

ANAVEL FERNÁNDEZ MARTÍNEZ  18:19:26

JOSÉ LUIS AMARO VALLES  18:19:37

 MARÍA LUISA GONZÁLEZ ACHEM    18:11:00

PABLO CÉSAR AGUILAR PALACIO       18:19:55

CARLOS EMILIO CONTRERAS GALINDO      18:19:28

CARLOS MATUK LÓPEZ DE NAVA   18:21:04

MANUEL HERRERA RUIZ  18:10:00

OCTAVIO CARRETE CARRETE  18:19:48
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ALICIA GARCIA VALENZUELA  18:19:22

JOSÉ ALFREDO MARTÍNEZ NÚÑEZ        18:19:41

 JULIÁN SALVADOR REYES  18:23:02

ISRAEL SOTO PEÑA  18:19:40

RAÚL VARGAS MARTÍNEZ     18:26:22

JOSE ENCARNACION LUJAN SOTO  18:19:23

RICARDO DEL RIVERO MARTÍNEZ   18:10:00

MARCO AURELIO ROSALES SARACCO     18:19:57

FELIPE MERAZ SILVA  18:19:24

 
DIPUTADO JOSÉ LUIS AMARO VALLES: SE RECIBIÓ UN JUSTIFICANTE 

DEL C. DIPUTADO: FELIPE DE JESÚS ENRÍQUEZ HERRERA,  EN LA CUAL, 

DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 44 FRACCIÓN DÉCIMO TERCERA, 

DE LA “LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO”, 

SOLICITA A LA PRESIDENCIA DE LA MESA DIRECTIVA QUE LE  SEA 

JUSTIFICADA SU INASISTENCIA, Y EXISTEN VEINTITRÉS DIPUTADOS 

PRESENTES, HAY QUÓRUM SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SEÑOR SECRETARIO, HABIENDO QUÓRUM, SE 

ABRE LA SESIÓN.  

 

PRESIDENTE: A FIN DE DAR CUMPLIMIENTO A LO SEÑALADO POR EL 

ARTÍCULO 83, LA FRACCIÓN VIGÉSIMA SÉPTIMA DEL ARTÍCULO 98 Y EL 

NUMERAL 164 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO Y AL 

ACUERDO QUE REGULA LA GLOSA DEL INFORME DE GOBIERNO 2014, 

EL CUAL FUE PRESENTADO POR EL C. C.P. JORGE HERRERA CALDERA 

ANTE ESTA SOBERANÍA EL DÍA 15 DE MARZO DEL AÑO EN CURSO, 

PROCEDEREMOS A DESAHOGAR LA COMPARECENCIA DEL C. 

PROFESOR ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ, SECRETARIO DEL TRABAJO Y 

PREVISIÓN SOCIAL, ATENDIENDO A LA MECÁNICA PRECISADA EN EL 

ACUERDO DE REFERENCIA.  
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PRESIDENTE: PARA TAL EFECTO ME PERMITO DESIGNAR EN COMISIÓN 

DE CORTESÍA A LOS CC. DIPUTADOS: EUSEBIO CEPEDA SOLÍS, FELIPE 

MERAZ SILVA Y RENÉ RIVAS PIZARRO PARA QUE ACOMPAÑEN HASTA 

ESTE RECINTO AL C. PROFESOR ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ, 

SECRETARIO DEL TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL; MIENTRAS LA 

COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE DECRETA UN RECESO. 

    

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN, TIENE EL USO DE LA PALABRA 

HASTA POR 20 MINUTOS PARA EXPONER EL TEMA RELATIVO A SU 

COMPETENCIA DEL C. PROFESOR ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ, 

SECRETARIO DEL TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL 

 

PROFESOR ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ: MUY BUENAS TARDES, A 

TODAS, A TODOS USTEDES, SALUDO CON MUCHÍSIMO RESPETO AL 

SEÑOR PRESIDENTE DE LA LEGISLATURA CONTADOR PÚBLICO CARLOS 

EMILIO CONTRERAS, GRACIAS PRESIDENTE, Y SALUDO DE IGUAL 

MANERA A LOS INTEGRANTES DE LA LEGISLATURA, DIPUTADAS Y 

DIPUTADOS INTEGRANTES DE LA SESENTA Y SEIS LEGISLATURA, SI 

USTEDES ME LO PERMITEN QUISIERA EXPRESAR EN PRIMERA 

INSTANCIA UN AGRADECIMIENTO A TODAS Y A TODOS USTEDES, 

INTEGRANTES DE ESTA LEGISLATURA, DE ESTA REPRESENTACIÓN 

POPULAR, POR SER EL DEPOSITARIO DE UNA DISTINCIÓN, ESTOY 

CONVENCIDO QUE ESTE EJERCICIO, EL EJERCICIO DE GLOSA DEL 

INFORME DE GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO 2014, DEBE 

REPRESENTAR Y DEBE REPRESENTARNOS A QUIENES TENEMOS LA 

OPORTUNIDAD DE FORMAR PARTE DEL PODER EJECUTIVO Y A 
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QUIENES TIENEN COMO TODAS Y TODOS USTEDES ESTA GRAN 

DISTINCIÓN DE FORMAR PARTE DEL PODER LEGISLATIVO, DEBE DE 

REPRESENTAR LA REAL OPORTUNIDAD DE UN EJERCICIO DE RESPETO 

PARA PODER CONTRATAR EN EL MARCO DE LA INFORMACIÓN, EN EL 

DERECHO A LA INFORMACIÓN LOS ALCANCES, LOS LOGROS 

REALIZADOS Y POR SUPUESTO TENER LA POSIBILIDAD DE GENERAR 

UN BALANCE EN TORNO AL EJERCICIO GUBERNAMENTAL 2014, ESTE ES 

EL AGRADECIMIENTO DE MI PARTE ANTE LAS Y LOS INTEGRANTES DE 

UN PODER LEGISLATIVO A QUIEN LE DEBO EL MAYOR DE MIS 

RESPETOS Y DE QUIEN CONSERVO EL MEJOR DE LOS RECUERDOS 

POR LAS EXPERIENCIAS QUE TAMBIÉN HEMOS TENIDO LA 

OPORTUNIDAD DE FORMAR PARTE DE ESTE PODER LEGISLATIVO, 

TIENEN USTEDES EN SUS MANOS UN CUADERNILLO EN EL CUAL 

HABREMOS DE BASAR ESTA EXPOSICIÓN EN TORNO AL EJERCICIO 

GUBERNAMENTAL CORRESPONDIENTE AL AÑO 2014 DE LA 

SECRETARÍA DEL TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL, DE ENTRADA PARA LA 

SECRETARÍA DEL TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL, ES REALMENTE UNA 

SITUACIÓN MUY FAVORABLE EL HECHO DE QUE PARA EL 

GOBERNADOR JORGE HERRERA CALDERA, EL TRABAJO RELACIONADO 

CON EL EMPLEO SEA UNA DE LAS GRANDES PRIORIDADES DEL 

GOBIERNO QUE ENCABEZA EN EL ESTADO DE DURANGO, EL TRABAJO 

DIGNIFICA A LA PERSONA Y ES LA MEJOR FORMA DE COMBATIR A LA 

POBREZA ESTAMOS BASADOS EN EL PLAN ESTATAL DE DESARROLLO, 

ES EL MARCO NORMATIVO, UNO DE LOS EJES RECTORES DEL PLAN 

ESTATAL DE DESARROLLO ESTÁ BASADO EN EL CONCEPTO DE 

PROSPERIDAD PARA TODOS, CON MÁS EMPLEOS Y MEJORES 

INGRESOS Y ENUNCIAREMOS RÁPIDAMENTE LOS PRINCIPALES 
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OBJETIVOS QUE ESTÁN CONTEMPLADOS DENTRO DE ESTE EJE 

RECTOR, ESTABILIDAD LABORAL QUE BRINDE CONFIANZA A LA 

INVERSIÓN Y ARMONÍA PRODUCTIVA, INVERSIÓN EN CAPITAL HUMANO 

Y VINCULACIÓN EN LA EDUCACIÓN CON LA PLANTA PRODUCTIVA, QUE 

ES UNO DE LOS TEMAS FUNDAMENTALES, APOYO AL LIDERAZGO 

EMPRENDEDOR, Y UN TEMA QUE RESALTARÉ A TRAVÉS DE LA 

EXPOSICIÓN SER UN GOBIERNO ALIADO DE LOS EMPRESARIOS Y 

PROMOTOR DE LAS INVERSIONES, UNA VEZ CUBIERTO EL EJE RECTOR 

Y MARCADOS LOS OBJETIVOS ENTRARÍAMOS AL PRIMERO DE LOS 

ASPECTOS QUE ES EL DE IMPARTICIÓN DE JUSTICIA LABORAL, UN 

GOBIERNO PROMOTOR, ARTICULADOR Y CON ABSOLUTO RESPETO A 

LOS DERECHOS Y OBLIGACIONES DE LOS TRABAJADORES Y 

EMPRESARIOS,  Y LO TENEMOS QUE COMENTAR, PORQUE ES UN 

SELLO DISTINTIVO DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO, POCOS 

ESTADOS, POCOS ESTADOS DEL PAÍS, PUEDEN REGISTRAR EL DATO 

DE QUE TENGAMOS YA MÁS DE 10 AÑOS CONSECUTIVOS SIN HUELGAS, 

ESTE ES EL SIGNIFICADO DE SEÑALES IMPORTANTES PARA UN CLIMA 

LABORAL QUE PREVALECE EN EL ESTADO CON EL FIN DE ATRAER 

INVERSIONES Y GENERAR MAYOR DESARROLLO, HARÍA ÉNFASIS EN 

ESTE TEMA, PORQUE ES UNA CIRCUNSTANCIA BÁSICA, LO QUE HA 

PERMITIDO LLEGAR A UN REGISTRO EN TODO DE MÁS DE 220,000 

EMPLEOS FORMALES REGISTRADOS ANTE EL INSTITUTO MEXICANO 

DEL SEGURO SOCIAL, TAN SOLO EN EL 2014 SE GENERARON 13,442 

NUEVAS PLAZAS EN LO QUE VA DE LA ADMINISTRACIÓN JORGE 

HERRERA CALDERA, SE HAN ALCANZADO 41,218 PLAZAS LABORALES Y 

TAN SOLO EN EL BIMESTRE NOVIEMBRE DICIEMBRE DEL 2014 SE 

GENERARON 967 NUEVOS EMPLEOS ESTA ES UNA CIRCUNSTANCIA O 
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ES UN HECHO TANGIBLE PERO PERMÍTANME COMENTAR QUE EL 

ASPECTO INTANGIBLE, PORQUE EN OCASIONES PERDEMOS DE VISTA 

LAS SITUACIONES QUE DAN BASE A QUE SE DEN LAS POSIBILIDADES 

DE GENERAR ESTE TIPO DE RESULTADOS Y UN HECHO TANGIBLE ESTÁ 

PRECISAMENTE EN EL RESPETO, EN LA COMUNICACIÓN QUE HAN 

TENIDO LOS TRABAJADORES A TRAVÉS DE SUS REPRESENTACIONES, 

A TRAVÉS DE LOS SINDICATOS, CON LOS EMPRESARIOS, LO TENEMOS 

EN LA REGIÓN LAGUNERA A TRAVÉS DE LA  JUNTA LOCAL DE 

CONCILIACIÓN Y ARBITRAJE, LO TENEMOS EN DURANGO A TRAVÉS DE 

NUESTRA JUNTA, EN DONDE EL GOBIERNO EN UN EJERCICIO DE 

RESPETO, EN UN EJERCICIO ARTICULADOR, HA PERMITIDO ESTA 

CIRCUNSTANCIA DE MANTENER UNA COMUNICACIÓN PERMANENTE, 

EMPRESARIO-TRABAJADOR Y AL FINAL DE CUENTAS AÑO CON AÑO 

GENERAR ACUERDOS A FAVOR DE LOS TRABAJADORES, PERO 

TAMBIÉN RECONOCIENDO LA REALIDAD DE LAS EMPRESAS, ESTE ES 

UN HECHO INTANGIBLE QUE HA PERMITIDO GENERAR LOS 

RESULTADOS QUE HEMOS COMPARTIDO CON TODAS Y CON TODOS 

USTEDES, NUESTRAS JUNTAS LOCALES DE CONCILICACIÓN Y 

ARBITRAJE DE DURANGO Y GÓMEZ PALACIO, TIENEN LA PREMISA 

MANTENER LA PAZ LABORAL ENTRE LOS FACTORES DE LA 

PRODUCCIÓN Y FORTALECER LA IMPARTICIÓN DE JUSTICIA LABORAL A 

PARTIR DE RESOLUCIONES TRANSPARENTES, HASTA DONDE SEA 

POSIBLE ÁGILES, CON ABSOLUTA IMPARCIALIDAD Y EQUIDAD, Y CON 

ESTRICTO APEGO A DERECHO EN LOS CONFLICTOS LABORALES 

PORQUE ES UNO DE LOS PRINCIPALES OBJETIVOS DEL PLAN ESTATAL 

DE  DESARROLLO 2011-2016, PODEMOS VERIFICAR EN EL 20122, EN 

AMBAS JUNTAS EN CONJUNTO DURANGO Y GÓMEZ PALACIO, SE 
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RECIBIERON 2,565, DEMANDAS, EN EL 2013, HAY UNA DISMINUCIÓN DE 

2,511 Y EN 2014, SEGUIMOS CON LA DISMINUCIÓN UBICÁNDONOS CON 

2,433 DEMANDAS, ES EL PRODUCTO TAMBIÉN DEL CLIMA Y DE LA 

ESTABILIDAD LABORAL, A TRAVÉS DE LA PROCURADURÍA DE LA 

DEFENSA DEL TRABAJO, TENEMOS LA MISIÓN DE PROTEGER LOS 

DERECHOS DE LOS TRABAJADORES ANTE LA AUTORIDAD LABORAL, 

MEDIANTE LOS SERVICIOS DE ASESORÍA, CONCILIACIÓN Y 

REPRESENTACIÓN LEGAL, LA PROCURADURÍA RECIBE LAS QUEJAS 

POR EL INCUMPLIMIENTO Y VIOLACIÓN DE DICHAS NORMAS, EN SU 

CASO, CITA A LOS PATRONES, CON EL OBJETIVO DE LOGRAR 

SOLUCIONES A LOS CONFLICTOS QUE SE REGISTRAN CON SUS 

TRABAJADORES, EFECTUANDO PARA ELLO PLÁTICAS CONCILIATORIAS 

PARA QUE NO SE LLEGUE A UN JUICIO, CON LA FINALIDAD DE 

CELEBRAR CONVENIOS. ESTA ES LA ATENCIÓN Y DEMANDAS 

RECIBIDAS, EN DURANGO TENEMOS REGISTRADAS 8,247 POSIBLES 

DEMANDAS EN TÉRMINOS GENERALES, EN GÓMEZ PALACIO 3,146 EL 

GRAN TRABAJO QUE SE REALIZA AQUÍ EN LAS PROCURADURÍAS ES 

QUE DE 8,247 ÚNICAMENTE 357 SITUACIONES HAN LLEGADO A 

CONVERTIRSE EN JUICIOS Y EN GÓMEZ PALACIO DE 3,146 ÚNICAMENTE 

335 HAN LLEGADO A CONVERTIRSE EN JUICIOS, RELACIONES 

LABORALES, EL TEMA DE INSPECCIÓN LABORAL, Y ESTOY SEGURO 

QUE HABRÁ VARIOS COMENTARIOS EN ESTA SITUACIÓN QUE TIENEN 

DESDE LA REALIDAD DE SUS DISTRITOS, DE SUS REPRESENTACIONES, 

EL OBJETIVO EN ESTE TEMA ES VIGILAR, CONTROLAR Y ASEGURAR EL 

CUMPLIMIENTO LEGAL EN MATERIA DE CONDICIONES DE TRABAJO, 

EMPLEO, SEGURIDAD SOCIAL, Y PREVENCIÓN DE RIESGOS 

LABORALES, YA SEA POR CUENTA AJENA O POR CUENTA PROPIA, EN 
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ESTE ASPECTO PERMÍTANME DESTACAR LA COORDINACIÓN PLENA 

PERSISTE CON LA REPRESENTACIÓN DEL ORDEN FEDERAL A TRAVÉS 

DE LA DELEGACIÓN DE LA SECRETARÍA DEL TRABAJO Y PREVISIÓN 

SOCIAL CON NUESTRO AMIGO EL LICENCIADO MIGUEL BERMÚDEZ 

HEMOS TENIDO LA POSIBILIDAD DE QUE ESTE TEMA LO LLEVEMOS DE 

LA MEJOR MANERA POSIBLE BUSCANDO GARANTIZAR LAS 

PRESTACIONES SOCIALES, LAS PRESTACIONES LABORALES DE LOS 

TRABAJADORES, HASTA EL CIERRE DE 2014 EN DURANGO TENEMOS 

UNA POBLACIÓN PERDÓN YA EN EL SIGUIENTE TEMA DE ATENCIÓN A 

GRUPOS VULNERABLES TENEMOS UNA POBLACIÓN TOTAL DE 453,841 

NIÑOS EN EDADES DE 5 A 17 AÑOS. ESTE ES UN TEMA EN EL CUAL 

DEBO DE RECONOCER QUE INCLUSO EL PROPIO CONGRESO DEL 

ESTADO SE HA INCORPORADO, LA SECRETARÍA DEL TRABAJO RECIBIÓ 

UN EXHORTO LO RECIBIMOS CON MUCHÍSIMO RESPETO, BUSCANDO 

QUE LAS DISTINTAS INSTITUCIONES GENERARAN UNA MAYOR 

PARTICIPACIÓN, UNA MAYOR DINÁMICA PARA ESTA SITUACIÓN QUE ES 

UN SERIO PROBLEMA DEL TEMA DEL TRABAJO INFANTIL, 

AFORTUNADAMENTE GRACIAS AL ESFUERZO DE CARÁCTER 

CONSTITUCIONAL EN LOS CUALES DESTACARÍA EL TRABAJO DEL DIF 

ESTATAL, LA DISMINUCIÓN EN TORNO AL FENÓMENO DE TRABAJO 

INFANTIL ES CLARA PORQUE DE TENER UNA BASE DE   48 MIL 525 

NIÑOS REALIZANDO UN TRABAJO QUE ESTAMOS EN ESTE MOMENTO 

CON 40 MIL LO CUAL REFLEJA UNA DISMINUCIÓN ENTRE EL 2007 POR 

SUPUESTO QUE ES UN MARGEN DE TIEMPO AMPLIO, ENTRE EL 2007 Y 

EL 2014, DE MÁS DE 4 MIL PERSONAS QUE AFORTUNADAMENTE SE HAN 

LOGRADO UBICAR EN SUS INSTITUCIONES EDUCATIVAS, Y CON ESTO 

PREVENIR Y ERRADICAR EL TRABAJO INFANTIL EL TEMA DE 
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DISCAPACIDAD, PORQUE DENTRO DE GRUPOS VULNERABLES, 

TAMBIÉN ESTÁ BAJO NUESTRA RESPONSABILIDAD, TENEMOS QUE 

RECONOCER QUE AQUÍ TENEMOS UN SERIO REZAGO, DE ESO SE 

TRATA TAMBIÉN EL BALANCE TIENE QUE IMPLICAR LOS ACTIVOS Y 

TAMBIÉN TIENE QUE INDICAR LOS PASIVOS, Y EN ESTE ASPECTO 

TENEMOS COMO ESTADO Y ESTAMOS HABLANDO DEL ORDEN 

FEDERAL, DEL ESTATAL Y DEL MUNICIPAL, UN GRAN RETO PORQUE DE. 

5.9% DE NUESTRA POBLACIÓN QUE TIENE ALGUNA DISCAPACIDAD 

SOLAMENTE TENEMOS EN CONDICIONES DE TRABAJAR 15, 974 EN 

CONDICIONES DE TRABAJAR, PERO EN ESTE MOMENTO ÚNICAMENTE 

SE ENCUENTRAN LABORANDO 1,425 PERSONAS, HAY QUE RECONOCER 

QUE LA DISCAPACIDAD EN SUS DISTINTAS MANIFESTACIONES HAY 

ALGUNAS PERSONAS QUE NO ESTÁN EN ALGUNA CONDICIÓN DE 

LABORAR PERO TENEMOS UN IMPORTANTE REZAGO Y UN ENORME 

RETO EN EL CUAL DEBEMOS DE PARTICIPAR LOS TRES ÓRDENES DE 

GOBIERNO, NUESTRA INVITACIÓN PARA QUE A TRAVÉS DE LAS 

COMISIONES RESPECTIVAS TENGAMOS LA OPORTUNIDAD DE 

CONOCER EL SISTEMA VALPAR QUE ESTÁ UBICADO EN EL CENTRO DE 

REHABILITACIÓN EN EL CREE DEL DIF ESTATAL Y QUE EL SISTEMA 

VALPAR NOS PERMITE LA CALIFICACIÓN DE LAS HABILIDADES DE LAS 

PERSONAS QUE TIENEN ALGUNA DISCAPACIDAD PARA PODERLOS 

DIRECCIONAR REALMENTE AL TRABAJO EN EL CUAL CONFORME A SUS 

CAPACIDADES ESTARÁN EN CONDICIONES DE UN ESPACIO LABORAL, 

LA GRÁFICA QUE LES COMENTO A CONTINUACIÓN NOS REFLEJA UN 

ESFUERZO QUIZÁS SENCILLO, PERO QUE ES PERMANENTE DE QUE EN 

EL 2014 HEMOS LOGRADO UBICAR EN BASE A ESTAS CALIFICACIONES 

CON EL SISTEMA VALPAR, CON EL APOYO A 375 PERSONAS 
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REALIZANDO YA UNA ACTIVIDAD LABORAL, ADULTOS MAYORES, 

TENEMOS UNA RELACIÓN CON EL TEMA DE TRABAJO INFANTIL 

PORQUE AFORTUNADAMENTE CON LA ERRADICACIÓN Y LA 

PREVENCIÓN DEL TRABAJO INFANTIL, UNA GRAN MAYORÍA DE NIÑOS 

REALIZANDO TRABAJOS EN LOS CENTROS COMERCIALES HAN SIDO 

RETIRADOS Y SON OCUPADOS ESPACIOS POR PERSONAS DE LA 

TERCERA EDAD YA SEAN PENSIONADOS, JUBILADOS O PERSONAS QUE 

TIENEN TAMBIÉN ESE DERECHO DE REALIZAR UNA ACTIVIDAD 

LABORAL Y QUE TENEMOS UNA TASA DE PARTICIPACIÓN EN UNA 

POBLACIÓN MAYOR DE 60 AÑOS, DEL 31.1% EN LA ACTIVIDAD 

PRODUCTIVA, PROGRAMAS DE APOYO AL EMPLEO USTEDES LO SABEN 

EL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO SE DISTINGUE POR UNA 

ESTRATEGIA QUE LO DISTINGUE A NIVEL NACIONAL, LA ESTRATEGIA 

DE PROFESIONISTA ACTIVO, PERO JUNTO CON PROFESIONISTA 

ACTIVO TENEMOS JOVEN ACTIVA, MUJER ACTIVA, Y LAS FERIAS DEL 

EMPLEO, PERO DESTACARÍA EL TEMA DE PROFESIONISTA ACTIVO QUE 

CONSISTE EN VINCULAR A TRAVÉS DE UNA BECA DE CAPACITACIÓN A 

LAS PERSONAS EN EL ÁMBITO LABORAL, SON DOS MESES DE 

CAPACITACIÓN REAL PORQUE LA CAPACITACIÓN, LA REAL 

CAPACITACIÓN LA GENERAN LAS EMPRESAS, SE GENERA EN EL 

TRABAJO Y DE NUESTRA PARTE ESTÁ EL COMPROMISO DE MANTENER 

O IMPLEMENTAR ESTE PROGRAMA EXITOSO Y QUE DISTINGUE A 

DURANGO A NIVEL NACIONAL EN EL ASPECTO DE BECAS DE 

CAPACITACIÓN EL TEMA DE PROFESIONISTA ACTIVO, HEMOS 

ATENDIDO A 4,919 CON ESTAS ESTRATEGIAS 4,203, HAN EGRESADO, 

HAN CONCLUIDO SU CAPACITACIÓN Y HAN SIDO COLOCADAS, 3,513 

FOMENTO AL AUTO EMPLEO ES LA ESTRATEGIA MÁS NOBLE QUE 
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DISPONE LA SECRETARÍA, PORQUE APOYA LAS INICIATIVAS, PARA 

PERSONAS QUE DESEAN EMPRENDER UN NEGOCIO, CON MÁQUINAS, 

CON HERRAMIENTAS Y QUE AFORTUNADAMENTE SE HA GENERADO 

EMPLEOS DE LA PROPIA PERSONA Y TIENEN LA POSIBILIDAD DE 

EMPLEAR A PERSONAS DE SU FAMILIA Y FINALMENTE EL TEMA DE 

FERIAS DEL EMPLEO QUE BUSCA GENERAR LAS CONDICIONES PARA 

QUE EN UN MISMO ESPACIO SE ENCUENTREN LOS DOS ELEMENTOS 

FUNDAMENTALES LOS BUSCADORES DE EMPLEO PERO TAMBIÉN 

QUIENES FACILITAN LOS EMPLEOS QUE SON LAS EMPRESAS, 

CONTRIBUYENDO CON ESTO AL EQUILIBRIO ENTRE LA OFERTA Y LA 

DEMANDA DE TRABAJO, EN EL TRANSCURSO DEL AÑO 2014 SE 

REALIZARON 20 FERIAS DE EMPLEO CON 317 EMPRESAS 

PARTICIPANTES SE OFERTARON EN SU CONJUNTO 317 EMPRESAS 

PARTICIPANTES SE OFERTARON 7,486 VACANTES Y FUERON 

COLOCADAS 5,058 PERSONAS EN ESTE EJERCICIO, ES EN TÉRMINOS 

GENERALES LAS DISTINTAS ESTRATEGIAS QUE TIENE A SU CARGO LA 

SECRETARÍA DEL TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL QUE ANTE TODO 

TIENE EL OBJETIVO FUNDAMENTAL DE APOYAR LAS POLÍTICAS 

PÚBLICAS DEL GOBERNADOR JORGE HERRERA CALDERA, EN TORNO A 

UNO DE SUS EJES FUNDAMENTALES, TRABAJO Y EMPLEO, LES 

AGRADEZCO SU ATENCIÓN Y ESTOY A LA DISPOSICIÓN PARA 

CONTINUAR CON ESTE EJERCICIO DE CONTRASTE DE INFORMACIÓN. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SEÑOR SECRETARIO, DAMOS PASO A LA 

RONDA DE PREGUNTAS Y RESPUESTAS, EN EL ORDEN ESTABLECIDO 

EN EL ACUERDO QUE FUNDAMENTA ESTA COMPARECENCIA; ES ASÍ 

QUE TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO RICARDO DEL RIVERO 
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MARTÍNEZ, PARA FORMULAR SU PREGUNTA HASTA POR TRES 

MINUTOS. 

 

DIPUTADO RICARDO DEL RIVERO MARTÍNEZ: MUY BUENAS TARDES 

SEÑOR SECRETARIO LE DAMOS LA BIENVENIDA A ESTE RECINTO 

PARLAMENTARIO EN LA CUAL Y CON BASE A LO ANTERIOR ME 

PERMITO PREGUNTARLE QUE ES CONOCIDO DE EN LOS MEDIOS EN 

MUCHOS DE LOS MEDIOS INFORMATIVOS EN ALGUNAS 

ADMINISTRACIONES MUNICIPALES EXISTEN PROBLEMAS LABORALES 

QUE VIENEN A LACERAR MUCHO A LA HACIENDA PÚBLICA Y QUE 

VEMOS QUE CONFLICTOS QUE POR MUCHOS AÑOS HAN ESTADO AHÍ 

VIGENTES EN DIFERENTES MUNICIPIOS DE NUESTRO ESTADO ¿SI LA 

SECRETARIA A SU CARGO TIENE LA DISPOSICIÓN O TIENE UN PLAN DE 

ASESORÍAS DE RECOMENDACIONES PARA LOS PROPIOS MUNICIPIOS 

PARA LOS PROPIOS EMPLEADOS DE LOS AYUNTAMIENTOS? PORQUE 

ES UN RECURSO QUE REALMENTE LE HACEN FALTA A LOS 

CIUDADANOS Y QUE MUCHAS DE LAS OCASIONES PUES METEN EN 

DIFICULTADES ECONÓMICAS A LOS AYUNTAMIENTOS Y BUENO COMO 

SE HA DISMINUIDO COMO DICE USTED QUE SE HA DISMINUIDO LOS 

CONFLICTOS LABORALES NO SE SI TENGA UNA ESTRATEGIA LA 

SECRETARIA PARA RESOLVER ESTE ASUNTO MUCHAS GRACIAS.  

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO EL SECRETARIO 

HASTA POR CINCO MINUTOS. 

 

PROFESOR ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ: GRACIAS DIPUTADO RICARDO 

DEL RIVERO MARTÍNEZ, POR ESTA PRIMERA APORTACIÓN LA 
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TOMAMOS EN ESE SENTIDO, HARIA DOS COMENTARIOS EN TORNO A 

ESTE PLANTEAMIENTO EL PRIMERO DE ELLOS COINCIDIR EN QUE 

TENEMOS QUE ENCONTRAR LA SOLUCIÓN PARA QUE LAS 

ADMINISTRACIONES PUBLICAS MUNICIPALES MAS ALLÁ DEL ORIGEN 

PARTIDARIO TENGAN LA VIABILIDAD DE DESARROLLAR SUS PLANES 

MUNICIPALES DE DESARROLLO, DESAFORTUNADAMENTE Y LO 

TENEMOS QUE COMPARTIR HEMOS TENIDO EXPERIENCIAS NO TAN  

AFORTUNADAS Y QUIZÁS PUDIÉRAMOS ABARCAR ADMINISTRACIONES 

DE DISTINTOS ORÍGENES NO ES PRIVATIVO DE UNA SOLA EXPRESIÓN 

DE CARÁCTER POLÍTICO PARTIDISTA NO ES PRIVATIVO,  HAN SIDO 

PRÁCTICAMENTE GENERALIZADAS Y LO MISMO PODEMOS TENER EL 

MAL, LA MALA EXPERIENCIA QUE SE TUVO EN PEÑÓN BLANCO LO QUE 

TUVIMOS EN VICENTE GUERRERO LO QUE SE TIENE EN GUADALUPE 

VICTORIA, EN DISTINTOS MUNICIPIOS EN PROPIO SANTIAGO 

PAPASQUIARO, PUEBLO NUEVO, LO DIGO CON MUCHÍSIMO RESPETO 

PORQUE DESAFORTUNADAMENTE LA CIUDADANÍA DE LOS MUNICIPIOS 

MERECE EL DESARROLLO INTEGRAL DE SUS COMUNIDADES COINCIDO 

A PLENITUD PERO DEBO COMPARTIR CON USTEDES COMPAÑERAS Y 

COMPAÑEROS DIPUTADOS QUE DESPUÉS DE LA REFORMA A NUESTRA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL ESTE TEMA ES PARTE YA DE LAS 

FACULTADES DEL PODER JUDICIAL A TRAVÉS DEL TRIBUNAL LABORAL 

BUROCRÁTICO, PERO EN NUESTRO CASO POR SUPUESTO QUE A 

TRAVÉS DE LA ASESORÍA A TRAVÉS DE LA RELACIÓN QUE SE 

MANTIENEN CON LOS DISTINTOS MUNICIPIOS ESTAMOS EN LA MEJOR 

DE LAS DISPOSICIONES PARA SER PARTE DE UNA SOLUCIÓN A TRAVÉS 

DE LAS PROPIAS INSTANCIAS QUE YA HE MENCIONADO LA 

PROCURADURÍA E PARA QUE REALMENTE LA MEDIACIÓN LABORAL 
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PUEDA SURTIR SUS EFECTOS RECONOCIENDO INSISTO 

RECONOCIENDO QUE EL MAYOR PORCENTAJE DE ESTA SITUACIÓN 

ESTÁ UBICADO EN ESTE MOMENTO AL SENO DEL PODER JUDICIAL  

 

PRESIDENTE: PREGUNTO AL DIPUTADO RICARDO DEL RIVERO 

MARTÍNEZ, SI DESEA HACER USO DE SU DERECHO DE REPLICA.  

 

DIPUTADO RICARDO DEL RIVERO MARTÍNEZ: BIEN SEÑOR SECRETARIO, 

AQUÍ LA LEY DE ORGANIZACIÓN PUBLICA DICE QUE ES FACULTAD DE 

USTEDES Y NO DEL PODER JUDICIAL ES UNA DE LA DOCUMENTACIÓN 

QUE TENGO AQUÍ DIGO ES CUESTIÓN DE MEDITARLO Y DECIRLE QUE 

EN ESTOS JUICIOS QUE PUES TAN LAMENTABLEMENTE VEMOS QUE LA 

DEROGACIÓN MILLONARIA QUE ALGUNOS PUES TIENEN QUE HACER 

DIGO SI EN LA PROPIA JUNTA YA HA INTERVENIDO PUESTO QUE PUES 

SI ES UN MONTO MUY CONSIDERABLE EN LO CUAL VARIOS MUNICIPIOS 

COMO USTED LO MENCIONO VICENTE GUERRERO, PEÑÓN BLANCO, 

GUADALUPE VICTORIA, EL SALTO PUEBLO NUEVO Y MUCHOS ALGUNOS 

DE LOS MUNICIPIO  MAS ESTÁN EN ESTE PROBLEMA. 

 

PROFESOR ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ: UNA VEZ MAS E MANIFIESTO LA 

COINCIDENCIA EN SU MOMENTO LA JUNTA LOCAL, LAS  JUNTAS 

LOCALES DE CONCILIACIÓN Y ARBITRAJE TUVIERON QUE INTERVENIR 

SER HASTA DONDE FUERA POSIBLE PARTE DE ESTA SOLUCIÓN DE LOS 

CONFLICTOS LABORALES QUE DESAFORTUNADAMENTE SE 

HEREDABAN A LAS ADMINISTRACIONES CON TODO GUSTO Y EN EL 

AFÁN DE GENERAR UNA SOLUCIÓN DE GENERAR UN ACUERDO UNA 

RUTA COMÚN CON TODO GUSTO PODRÍAMOS PLANTEAR EL 
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ENCUENTRO, EL ENCUENTRO RESPETUOSO CON LOS INTEGRANTES 

DEL PODER JUDICIAL PARA QUE LOS ASUNTOS LABORALES QUE EN 

ESTE MOMENTO SE ESTÁN VENTILANDO Y SE ESTÁN SOLUCIONANDO 

TENGO EL CASO MUY PRECISO DE SAN JUAN DEL RIO QUE SIGUE 

TENIENDO UNA PROBLEMÁTICA SERIA EN TORNO A DEMANDAS DE 

CARÁCTER LABORAL Y ESTÁN SIENDO ATENDIDAS POR EL LICENCIADO 

ALEJANDRO CÓRDOVA TITULAR DEL TRIBUNAL LABORAL 

BUROCRÁTICO PERO DE MANERA CONJUNTA EN LO QUE PODAMOS 

INCORPORARNOS EN EL AFÁN DE BUSCAR LA SOLUCIÓN NOSOTROS 

ESTAMOS DISPUESTOS PARA REALIZAR UNA CAUSA COMÚN. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO EUSEBIO CEPEDA SOLÍS 

HASTA POR TRES MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA.  

 

DIPUTADO EUSEBIO CEPEDA SOLÍS: MUY BUENAS TARDES, 

BIENVENIDO PROFESOR ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ, SECRETARIO DEL 

TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL, SU EQUIPO DE COLABORADORES 

ASIMISMO EL DELEGADO GENERAL DEL TRABAJO EL LICENCIADO 

MIGUEL BERMÚDEZ, YA NOS COMENTÓ PRECISAMENTE LOS NÚMEROS 

RELACIONADOS CON LAS CUENTAS LOCALES DE CONCILIACIÓN Y 

ARBITRAJE TANTO DE AQUÍ DE LA CAPITAL DURANGO Y EL DE LA 

CIUDAD DE GÓMEZ PALACIO SIN EMBARGO NOS COMENTA TAMBIÉN 

QUE TODO EL TRABAJO EN LA SECRETARÍA SE BASA EN LOS EJES 

RECTORES, EL PRINCIPAL ES EL DE PROSPERIDAD PARA TODOS CON 

MÁS EMPLEOS Y MEJORES INGRESOS Y EN ESTE SENTIDO QUISIERA 

SEÑOR SECRETARIO SI ME PODRÍA AMPLIAR LA INFORMACIÓN EN 
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TORNO A LA REVISIÓN DE LOS CONTRATOS COLECTIVOS DE TRABAJO 

SOBRE TODO EN LOS PORCENTAJES LO RELACIONADO CON LOS 

PORCENTAJES DE INCREMENTOS AL SALARIO ACORDADOS POR LAS 

PARTES QUE EN ELLO NEGOCIAN. 

 

PROFESOR ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ,  GRACIAS DIPUTADO EUSEBIO 

CEPEDA, NO SON OPORTUNIDAD DE GENERAR LA AMPLIACIÓN DEL 

CONOCIMIENTO A QUIENES ESTÁN EN ESTOS ESPACIOS COMPLICADOS 

QUE SON LAS JUNTAS LOCALES DE CONCILIACIÓN Y ARBITRAJE DE 

DURANGO Y DE GÓMEZ PALACIO PERO QUE CON LA DISPOSICIÓN HAN 

TENIDO LA OPORTUNIDAD JUNTO CON LOS REPRESENTANTES DE LOS 

SINDICATOS UNA VEZ MÁS MI RECONOCIMIENTO A LA 

REPRESENTACIÓN SINDICAL Y ME RECONOCIMIENTO A LOS 

REPRESENTANTES DE LAS EMPRESAS PORQUE LAS REVISIONES 

ANUALES DE LOS CONTRATOS COLECTIVOS DE TRABAJO HAN 

PERMITIDO ESTE AMBIENTE DE ESTABILIDAD LABORAL Y 

EFECTIVAMENTE EL AÑO ESTE  PODRÍAMOS ESTAR CELEBRANDO SI 

NOS PERMITEN UNA AMPLIACIÓN ESTAR CELEBRANDO DE QUE ESTE 

AÑO PRÁCTICAMENTE FUERON REVISADOS SINO EL 100% ESTAMOS YA 

PRÁCTICAMENTE EN MÁS DEL 95%, LOS TEMAS RESUELTOS DE LOS 

CONVENIOS ENTRE LOS REPRESENTANTES DE LOS TRABAJADORES DE 

LOS SINDICATOS Y LOS OBREROS PERDÓN Y LOS PATRONES 

PRÁCTICAMENTE 95%, RECONOCIENDO QUE EN TÉRMINOS DE 

PROMEDIO HA SIDO EL 6% EL INCREMENTO LOGRADO POR LOS 

TRABAJADORES QUE ESO REALMENTE HABLA BIEN DE LA DEFENSA DE 

LOS TRABAJADORES Y HABLA BIEN TAMBIÉN DE LAS EMPRESAS 

PORQUE A NIVEL NACIONAL FUE UN 4.2% DE INCREMENTO Y EN 
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DURANGO EL PROMEDIO ES PRÁCTICAMENTE DEL 6%, ESTO MÁS ALLÁ 

DE LA FUNCIÓN ARTICULADORA QUE DEBE DE TENER Y DEBE 

MANTENER EL GOBIERNO DEL ESTADO ES EL RECONOCIMIENTO A LOS 

DOS FACTORES MÁS A LOS DOS FACTORES  FUNDAMENTALES DE LA 

PRODUCCIÓN LAS EMPRESAS LOS EMPRESARIOS LOS TRABAJADORES 

Y SUS SINDICATOS ES EL 6% Y QUE AÑO CON AÑO 

AFORTUNADAMENTE LOS CONVENIOS HAN SIDO REVISADOS Y HAN 

SIDO RESUELTOS FAVORABLEMENTE PARA AMBAS INSTANCIAS. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO DIPUTADO EUSEBIO CEPEDA SOLÍS, SI DESEA 

HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. 

 

DIPUTADO EUSEBIO ZEPEDA SOLÍS: SI, PRESIDENTE.  

 

PRESIDENTE: TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR DOS MINUTOS. 

 

DIPUTADO EUSEBIO CEPEDA SOLÍS: SEÑOR SECRETARIO MUCHAS 

GRACIAS MI SEGUNDA PREGUNTA SERÍA LA SIGUIENTE MENCIÓN 

USTED QUE TENEMOS APROXIMADAMENTE EN EL ESTADO DE 

DURANGO 10 AÑOS SIN HUELGA SIN DUDA SON MUCHOS AÑOS EN UNA 

SITUACIÓN DIFÍCIL SOBRE TODO POR EL TEMA DEL EMPLEO Y SOBRE 

TODO POR LAS CARENCIAS QUE EXISTEN DEBIDO A LA CRISIS 

ECONÓMICA QUE HAY EN A NIVEL NACIONAL EN NUESTRO PAÍS 

¿USTED A QUE LE ATRIBUYE QUE SEAN LOS FACTORES PRINCIPALES 

PARA QUE SE HAYA PERMITIDO ESTA SITUACIÓN DE MANTENER TODA 

ESTA ESTABILIDAD LABORAL DURANTE TODO ESTE TIEMPO?. 
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PROFESOR ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ: PUES INSISTO CREO QUE SON 

TRES FACTORES FUNDAMENTALES  EL  PRIMERO.-  SIGUE, LO SIGO 

UBICANDO EN LA DISPOSICIÓN DE MANTENER EL DIÁLOGO POR 

ENCIMA DE LAS DIFERENCIAS PORQUE SIEMPRE EN LAS REVISIONES 

DE LOS CONTRATOS SIEMPRE HAY DIFERENTES PUNTOS DE VISTA 

PERO EL HECHO DE QUE SE MANTENGA EL DIÁLOGO POR ENCIMA DE 

CUALQUIER SITUACIÓN INCLUSO EN SITUACIONES COMPLICADAS QUE 

SI LAS HEMOS TENIDO PUES LO TENEMOS QUE RECONOCER AL SENO 

DE LAS JUNTAS HEMOS TENIDO SITUACIONES COMPLICADAS PERO SE 

HA MANTENIDO LA POSIBILIDAD DEL DIÁLOGO EL EMPRESARIOS ENTRE 

LAS EMPRESAS ENTRE TRABAJADORES A TRAVÉS DE LOS 

REPRESENTANTES ESTE ES UN TEMA FUNDAMENTAL Y EL SEGUNDO.- 

ES QUE EL GOBIERNO HA ENTENDIDO SIGUE ENTENDIENDO QUE SU 

PAPEL FUNDAMENTAL EN TORNO AL TRABAJO Y EN TORNO AL EMPLEO 

ES SER UN GOBIERNO UN ESTADO PROMOTOR UN ESTADO 

ARTICULADOR PERO SOBRE TODO RESPETUOSO DE LOS DERECHOS 

DE LOS TRABAJADORES Y DE LOS DERECHOS DE LAS EMPRESAS ESTA 

ESTABILIDAD LABORAL ES PARTE DEL ÉXITO QUE HA TENIDO EL 

GOBERNADOR JORGE HERRERA CALDERA EN LAS DISTINTAS 

PROMOCIONES A FAVOR DEL ESTADO NACIONALES E 

INTERNACIONALES Y QUE FINALMENTE PERMITEN LA ERRADICACIÓN 

DE INVERSIONES Y DESPENSAS ES UN ASPECTO FUNDAMENTAL EL 

HECHO DE QUE SE PUEDA DECIR Y QUE INSISTO POCOS ESTADOS MUY 

POCOS ESTADOS PUEDEN DECIR, TENER UN AMBIENTE DE 

ESTABILIDAD LABORAL SIN HUELGA DE MÁS DE 10 AÑOS. 
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PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIÓN TIENE 

EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA ALICIA GARCÍA VALENZUELA 

HASTA POR TRES MINUTOS DE REALIZAR PREGUNTA.  

 

DIPUTADA ALICIA GARCÍA VALENZUELA GRACIAS SEÑOR PRESIDENTE,  

BIENVENIDO SECRETARIO DEL TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL. 

 

PROFESOR ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ: GRACIAS. 

 

DIPUTADA ALICIA GARCÍA VALENZUELA: PROFESOR ADRIÁN VALLES ES 

UN HONOR TENERLO POR QUE AQUÍ A USTED Y A SU EQUIPO DE 

TRABAJO, MI PREGUNTA ES EN BASE ¿EL CONFLICTO INTERNO DEL 

SERVICIO NACIONAL DEL EMPLEO EVIDENCIÓ LA PRESENTACIÓN DE 

ALGUNAS IRREGULARIDADES EN EL MANEJO Y APLICACIÓN DE 

RECURSOS DEL AÑO 2013 Y 2014? ¿CUÁL ES LA SITUACIÓN QUE PRIVA 

EN ESTE MOMENTO EN TORNO A ESTAS DENUNCIAS?. 

 

PROFESOR ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ: GRACIAS DIPUTADA ALICIA 

GARCÍA VALENZUELA, REITERÓ EN SENTIDO DE LAS GRACIAS PORQUE 

ESTOY CONSCIENTE Y LO MENCIONABA AL INICIO QUE EL EJERCICIO 

DE GLOSA TIENE QUE SER ESE PRECISAMENTE UN EJERCICIO 

RESPETUOSO Y QUE ESTÉ UBICADO EN EL CONCEPTO DEL BALANCE 

EL BALANCE SIEMPRE TIENE QUE SER CON DOS ELEMENTOS 

FUNDAMENTALES LOS ACTIVOS QUE ES AL FINAL DE CUENTAS LO 

POSITIVO QUE SE TIENEN EN UN TRABAJO O EN UN EJERCICIO Y LOS 

PASIVOS Y AL FINAL DE CUENTAS EL EQUILIBRIO ENTRE AMBOS ENTRE 

LOS ACTIVOS Y LOS PASIVOS PUES AL FINAL DE CUENTAS ES LO QUE 



 

  
  

  

 
OFICIALÍA MAYOR 

 PROCESO LEGISLATIVO 
                                                                                                                  SESIÓN ORDINARIA  

DE LA HONORABLE SEXAGÉSIMA SEXTA 
LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                                                    MARZO 24 DE 2015 
                                                                                                                       (18:00) HORAS 

21  
 

 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            

 
 

NOS DA EL RESULTADO Y SI ESE EQUILIBRIO, O ESE CONTRASTE 

SIEMPRE ES A FAVOR DE LOS ACTIVOS SERÁ BIENVENIDO Y ESTO QUE 

USTED MENCIONA LO DIGO CON MUCHÍSIMO RESPETO Y LE 

AGRADEZCO PORQUE TAMBIÉN LO TENEMOS QUE COMPARTIR ES 

PARTE DE LOS PASIVOS QUE TUVIMOS EN EL EJERCICIO 2014, AÚN Y 

CUANDO ESTA SITUACIÓN DE CONFLICTO LABORAL SUCEDIÓ EN EL 

2015 PERO  SE PRESENTAN LA PRESUNCIÓN DE IRREGULARIDADES 

RELACIONADOS CON EJERCICIOS 2013 Y  2014, CUALES EL ESTATUS 

QUE TIENE EN ESTE MOMENTO EL SERVICIO NACIONAL DE EMPLEO  

PRIMERO RECONOCER QUE DESPUÉS DE UNA SITUACIÓN 

CONFLICTIVA, DE UNA SITUACIÓN DIFÍCIL AL INTERIOR DEL SERVICIO 

NACIONAL DE EMPLEO RELACIONADO CON EL ÁMBITO LABORAL Y QUE 

DESPUÉS PASÓ AL TEMA DE LAS DENUNCIAS ESTÁN INTERVINIENDO 

DOS INSTANCIAS, EL ÓRGANO DE CONTROL DE LA PROPIA 

SECRETARÍA DEL TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL A NIVEL FEDERAL Y LA 

CONTRALORÍA DEL GOBIERNO DEL ESTADO, PORQUE TENDRÍA QUE 

MENCIONAR QUE DESPUÉS DE ALGUNOS DÍAS COMPLICADOS E, LA 

DIRECTORA DEL SERVICIO NACIONAL DE EMPLEO PRESENTÓ SU 

SEPARACIÓN PERO LO HEMOS DICHO ANTE LOS TRABAJADORES Y 

ANTE LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN Y APROVECHAMOS ESTA 

REPRESENTACIÓN  POPULAR PARA RATIFICAR LO QUE ES UNA NORMA 

Y QUE NO PODEMOS EVADIRLA EL HECHO DE UNA SEPARACIÓN DE 

CUALQUIER FUNCIONARIO EN EL ORDEN FEDERAL, ESTATAL Y 

MUNICIPAL NO EXIME DE RESPONSABILIDADES POR LO CUAL LAS 

INVESTIGACIONES CONTINÚAN EN EL ÓRGANO DE CONTROL A NIVEL 

FEDERAL Y LA PROPIA CONTRALORÍA Y LO HEMOS DICHO TAMBIÉN DE 

EXISTIR LA COMPROBACIÓN DE IRREGULARIDADES SIEMPRE 
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ESTAREMOS INSCRITOS EN QUE SE APLIQUEN LAS SANCIONES 

ADMINISTRATIVAS O EN SU CASO SI PROCEDEN OTRO TIPO DE 

SANCIONES ESTAREMOS A FAVOR DE ESTA CIRCUNSTANCIA. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO A LA DIPUTADA ALICIA GARCÍA VALENZUELA, 

SI DESEA HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. 

 

DIPUTADA ALICIA GARCÍA VALENZUELA: NADA MÁS PARA AGRADECER 

SU PRESENCIA SU INTERVENCIÓN AQUÍ EN ESTE RECINTO, GRACIAS 

PROFESOR. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES 

TIENE EL USO LA PALABRA EL DIPUTADO ARTURO KAMPFNER DÍAZ, 

HASTA POR TRES MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO ARTURO KAMPFNER DÍAZ: MUY BUENAS TARDES PROFESOR 

BIENVENIDO A SU CASA. 

 

PROFESOR: ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ, GRACIAS. 

 

DIPUTADO ARTURO KAMPFNER DÍAZ: Y COMO YA LO MENCIÓN HORITA 

EN SU EXPOSICIÓN DENTRO DE LAS ESTRATEGIAS DE LA POLÍTICA DE 

GOBIERNO DE ESTA ADMINISTRACIÓN SE LE DA MUCHO ÉNFASIS AL 

IMPULSO QUE HAN TENIDO LAS INVERSIONES EXTRANJERAS EN LA 

CIUDAD, ANTE DICHA CIRCUNSTANCIA ME GUSTARÍA QUE NOS 

COMPARTIERA QUE TANTO HA IMPACTADO EN ESTE RUBRO E EN LA 

GENERACIÓN DE EMPLEOS BIEN REMUNERADOS ES DECIR LA 
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INVERSIÓN EXTRANJERA QUE TANTO HA PERMITIDO EN DURANGO QUE 

HAYA EMPLEOS Y BIEN REMUNERADOS SOBRE TODO PUES EL AÑO 

PASADO VERDAD. 

 

SECRETARIO DEL TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL, PROFESOR ADRIÁN 

VALLES MARTÍNEZ: GRACIAS DIPUTADO Y RETOMÓ EL CONCEPTO QUE 

ES LA PRINCIPAL DEMANDA DE LAS Y DE LOS TRABAJADORES DE 

DURANGO, LA SOCIEDAD DE DURANGO ASPIRA Y DEMANDA A QUE EL 

CRECIMIENTO EN CUANTO A LA GENERACIÓN DE EMPLEOS SE 

MANTENGA Y ESTOY CONVENCIDO QUE PESE A LAS DIFICULTADES 

ECONÓMICAS INTERNACIONALES, NACIONALES Y QUE AFECTAN AL 

ÁMBITO LOCAL, PESE A ESTAS SITUACIONES DE DIFICULTAD 

ECONÓMICA ESTOY CONVENCIDO DE QUE EL CRECIMIENTO EN EL 

EMPLEO EN EL 2015, SERÁ CONSTANTE ASÍ COMO LO FUE EN EL 2014 

2015 DEBE DE SEGUIR MANTENIENDO EL RITMO DE CRECIMIENTO 

PERO EL TEMA FUNDAMENTAL, LA DEMANDA ADICIONAL POR ASÍ 

DECIRLO ES LO QUE USTED ACABA DE MENCIONAR Y ESTOY SEGURO 

QUE ES COMPARTIDO POR TODAS Y POR TODOS, DESEAMOS MÁS 

EMPLEOS PERO TAMBIÉN DESEAMOS QUE SEAN EMPLEOS MEJOR 

PAGADOS Y EN ESE SENTIDO PUES HAY QUE RESALTAR QUE SE ESTÁN 

GENERANDO Y SE HAN GENERADO LAS CONDICIONES PARA LA 

INSTALACIÓN DE EMPRESAS CON CAPITAL EXTRANJERO QUE TIENEN 

EL ASPECTO DE LA SERIEDAD, YA DURANGO EN BASE A ESTOS 

ELEMENTOS DE ESTABILIDAD LABORAL EN LOS TEMAS DE 

CONECTIVIDAD QUE CON TODA SEGURIDAD HAN SIDO ABORDADOS 

POR OTROS COMPAÑEROS DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA ESTATAL 

GENERAN LA POSIBILIDAD DE QUE LAS EMPRESAS Y LOS 
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INVERSIONISTAS QUE SE INSTALAN EN DURANGO SEAN EMPRESAS 

SERIAS Y NO LOS LLAMADOS CAPITALES GOLONDRINOS TENEMOS EL 

TEMA DE YA SAKÍ QUE AFORTUNADAMENTE EN EL 2014 SOBREPASÓ 

NO EL 4.2% DE INCREMENTO SALARIAL SOBREPASA FÁCILMENTE EN 

DOS, SOBREPASA EL 100% DE INCREMENTO SALARIAL, EN BASE A QUE, 

EN BASE A LA PRODUCTIVIDAD EN BASE A LA CAPACITACIÓN DE LOS 

TRABAJADORES QUE ESTÁN GENERANDO MEJORES CONDICIONES, SE 

ESTÁN GENERANDO UNA MEJOR PRODUCCIÓN Y POR SUPUESTO QUE 

EN BASE AL TENER UNA MEJOR PRODUCCIÓN LA EMPRESA EL 

TRABAJADOR TIENE, TIENE LA SEGURIDAD DE TENER UN MEJOR 

SALARIO, EN ESTE ASPECTO DE LA EMPRESA A CUAL HE HECHO 

REFERENCIA AFORTUNADAMENTE SE ESTÁ REPICANDO EN VARIAS 

REGIONES DEL ESTADO PUEDO MENCIONAR OTRA EMPRESA DEL 

RAMO FORESTAL COMO LO ES MACISA QUE ESTÁ EN MARCHA EN ESTE 

2015, LA NUEVA PLANTA DE AGLOMERADOS, TABLEROS Y 

AGLOMERADOS JUNTO CON EL MÓDULO DE ENCHAPADOS QUE EN 

BASE A INCREMENTAR LOS NIVELES DE PRODUCTIVIDAD CON MEJOR 

CAPACITACIÓN PARA SUS TRABAJADORES ESTÁN GENERANDO UNA 

REAL POSIBILIDAD DE EMPLEO Y TAMBIÉN UN EMPLEO MEJOR 

PAGADO. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO AL DIPUTADO ARTURO KAMPFNER DÍAZ, SI 

DESEA HACER USO DE SU DERECHO DE REPLICA. 

 

DIPUTADO ARTURO KAMPFNER DÍAZ: SI PRESIDENTE. 
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DIPUTADO ARTURO KAMPFNER DÍAZ: TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA 

POR DOS MINUTOS DIPUTADO. 

 

DIPUTADO ARTURO KAMPFNER DÍAZ: ESTE MISMO ORDEN DE IDEAS 

PROFESOR ADRIÁN VALLES, PODRÍA COMPARTIRNOS ENUNCIANDO 

LAS CIFRAS EN TORNO A LA DISTRIBUCIÓN ECONÓMICA DE LA 

POBLACIÓN DE DURANGO DESTACANDO A LA POBLACIÓN 

ECONÓMICAMENTE ACTIVA Y SU DISTRIBUCIÓN ENTRE OCUPADOS Y 

DESOCUPADOS. 

 

SECRETARIO DEL TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL, PROFESOR ADRIÁN 

VALLES MARTÍNEZ: PUES LE AGRADEZCO PORQUE EN EL SENTIDO DE 

LA REFLEXIÓN Y SOBRE TODO EN EL TEMA DE INCORPORARLE LOS 

RETOS QUE TENEMOS HASTA EN ASPECTOS DE AUTOCRITICA, CREO 

QUE TENEMOS QUE RECONOCER QUE SEGUIMOS TENIENDO UN 

PORCENTAJE DE DESOCUPACIÓN  EN EL CUAL TENEMOS QUE 

ABOCARNOS PORQUE EL PORCENTAJE QUE NOS REPRESENTA A MAS 

DE CUARENTA MIL PERSONAS DESOCUPADAS Y BUENO ESTA ES UNA 

CIFRA QUE QUISIÉRAMOS NO TENER SIN EMBARGO ES LA MEDICIÓN 

QUE TIENE EL INEGI ,DE UNA POBLACIÓN ECONÓMICAMENTE ACTIVA 

DE CERCA DE SETECIENTAS CINCUENTA MIL PERSONAS SETECIENTAS 

CUARENTA Y CUATRO MIL QUE ES LA POBLACIÓN ECONÓMICAMENTE 

ACTIVA DE DURANGO Y TENEMOS UNA OCUPACIÓN  DE MAS DE 

SETECIENTAS TRES MIL PERSONAS RECONOCIENDO QUE TENEMOS 

HAY ESE GRAN RETO Y NO ES DE UN SOLO ORDEN DE GOBIERNO EN 

ESTE RETO DE DISMINUIR LOS PORCENTAJES DE DESOCUPACIÓN QUE 

SOBREPASAMOS EL 5% Y QUE NOS REPRESENTAN MAS DE CUARENTA 
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MIL PERSONAS DESOCUPADAS EN ESTE MOMENTO EN ESTE RETO 

TENEMOS QUE PARTICIPAR  EL ORDEN DE GOBIERNO FEDERAL, EL 

ESTATAL SIENDO UN ESTADO Y UN GOBIERNO PROMOTOR 

ARTICULADOR Y RESPETOSO PERO TAMBIÉN TIENE QUE PARTICIPAR 

EL ORDEN DE LOS GOBIERNOS MUNICIPALES ESTA ES UNA REALIDAD 

QUE INSISTO CELEBRAMOS, CELEBRAMOS  QUE HAYAMOS CERRADO 

2014 CON UNA CIFRA RECORD NUNCA LA HABÍAMOS TENIDO MAS DE 

DOSCIENTOS VEINTE MIL EMPLEOS PERO TAMBIÉN TENEMOS QUE 

RECONOCER Y  LO RECONOCE EL GOBERNADOR JORGE HERRERA 

CALDERA QUE HAY TENEMOS ESE PENDIENTE ESE GRAN RETO EN LAS 

MAS DE CUARENTA MIL PERSONAS QUE EN ESTE MOMENTO ESTÁN 

DESOCUPADAS.  

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO MARCO AURELIO ROSALES 

SARACCO HASTA POR TRES MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO MARCO AURELIO ROSALES SARACCO, MUCHAS GRACIAS 

PRESIDENTE, SEÑOR SECRETARIO PROFESOR ADRIÁN VALLES, HAY 

ALGUNAS VOCES QUE DICEN QUE LA CASA NO ES PARA VIVIR, LA CASA 

ES PARA VOLVER BIENVENIDO. 

 

SECRETARIO DE TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL, ING. ADRIÁN VALLES 

MARTÍNEZ, MUCHAS GRACIAS Y COINCIDO AL 100%. 

 

DIPUTADO MARCO AURELIO ROSALES SARACCO: HEMOS CONOCIDO 

ALGUNAS CIFRAS IMPORTANTES QUE EN CUANTO A LOS PROYECTOS 
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DE AUTOEMPLEO ESO BUENO NOS ANIMA NOS MUESTRA QUE VAMOS 

EN EL SENTIDO CORRECTO, PERO LA PREGUNTA RECURRENTE LA 

PREGUNTA DE SIEMPRE, QUÉ ESTRATEGIA TIENEN USTEDES PARA 

EVITAR CENTRALIZAR ESTOS PROYECTOS EN DURANGO EN GÓMEZ 

PALACIO Y EN LERDO. 

 

PROFESOR ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ:  GRACIAS DIPUTADO MARCO 

AURELIO ROSALES SARACCO PORQUE COMO MUCHOS DE LOS AQUÍ 

PRESENTES TIENEN UNA GRAN PRESENCIA E INFLUENCIA EN 

DISTRITOS QUE NO SON PROPIAMENTE CABECERAS EN DURANGO, EN 

GÓMEZ PALACIO, O EN LERDO Y MIRE USTED TIENE TODA LA RAZÓN 

PORQUE DE UNA CONCENTRACIÓN EN EL 2013 QUE PRÁCTICAMENTE 

EL 60% DE LOS PROYECTOS DE FOMENTO AL AUTOEMPLEO QUE 

INSISTO SON LOS MAS NOBLES UN TREINTA Y TANTOS POR CIENTO EN 

GÓMEZ PALACIO Y UN 20% EN LERDO QUE ESTABAN REALMENTE 

CONCENTRADOS Y NO SALÍAMOS DE ESA REALIDAD EN ESTE 

MOMENTO EN EL 2014 PODEMOS CELEBRAR LO TENGO QUE DECIR Y 

GRACIAS AL TRABAJO DE NUESTRAS COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS 

QUE YA EXISTEN PROYECTOS DE FOMENTO DEL AUTOEMPLEO DESDE 

UNA CARPINTERÍA UN TALLER DE SOLDADURA, ESTÉTICAS, 

PASTELERÍAS, PANADERÍAS, YA EXISTEN PROYECTOS DE ESTE TIPO 

EN VEINTIDÓS MUNICIPIOS  DEL ESTADO Y EL RETO ES QUE EN 2015 

TENGAMOS PRESENCIA EN LOS 39 MUNICIPIOS DEL ESTADO LO 

TENEMOS QUE HACER LA VERDAD ES QUE AQUÍ NOS PUEDEN 

USTEDES AYUDAR MUCHO, NO UBICO EN ESTE MOMENTO QUIEN TIENE 

LA REPRESENTACIÓN DEL DISTRITO QUE CONTEMPLA SIMÓN BOLÍVAR, 

PORQUE ALLÍ HAY UN GRAN EJEMPLO LA VERDAD HAY UN GRAN 
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EJEMPLO COMO LA PRESIDENTA MUNICIPAL DE SIMÓN BOLÍVAR HA 

SIDO INSISTENTE HA APROVECHADO ESTA EXTRAORDINARIA 

ESTRATEGIA DE FOMENTO AL AUTOEMPLEO Y YA EN SIMÓN BOLÍVAR 

HAY PROYECTOS EXITOSOS AL IGUAL QUE EN OTROS MUNICIPIOS 

PERO PONGO ESTE EJEMPLO PORQUE USTEDES CON LA 

REPRESENTACIÓN QUE TIENEN EN SU DISTRITO PODEMOS HACER 

CAUSA COMÚN CON LOS PRESIDENTES MUNICIPALES CON EL 

SERVICIO NACIONAL DE EMPLEO A TRAVÉS DE LA PROPIA SECRETARIA 

PARA QUE DE ESTOS 22 MUNICIPIOS EN LOS CUALES AHORITA YA 

TENEMOS PRESENCIA   PODAMOS  EL PRÓXIMO AÑO DECIR QUE YA 

HAY PRESENCIA EN FOMENTO AL AUTOEMPLEO EN LOS 39 MUNICIPIOS 

DEL ESTADO, EN LOS 39 MUNICIPIOS DE NUESTRO ESTADO.  

 

PRESIDENTE: PREGUNTO AL DIPUTADO ROSALES SARACCO, SI DESEA 

HACER USO DE SU DERECHO DE REPLICA.  

 

DIPUTADO MARCO AURELIO ROSALES SARACCO: SOLAMENTE PARA 

AGRADECER, ES CUANTO PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO PABLO CÉSAR AGUILAR 

PALACIO, HASTA POR TRES MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO PABLO CÉSAR AGUILAR PLACIÓ: GRACIAS PRESIDENTE, 

BIENVENIDO SECRETARIO PROFESOR ADRIÁN VALLES, PREGUNTARLE  

E DENTRO DE LOS GRUPOS VULNERABLES QUE EXISTEN EN NUESTRO 

ESTADO DE LA POBLACIÓN, QUE OPCIONES ESTA GENERANDO POR 



 

  
  

  

 
OFICIALÍA MAYOR 

 PROCESO LEGISLATIVO 
                                                                                                                  SESIÓN ORDINARIA  

DE LA HONORABLE SEXAGÉSIMA SEXTA 
LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                                                    MARZO 24 DE 2015 
                                                                                                                       (18:00) HORAS 

29  
 

 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            

 
 

PARTE DE LA SECRETARIA A SU CARGO PARA LA INCORPORACIÓN 

LABORAL DE ESTOS MISMOS.  

 

PROFESOR ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ, GRACIAS DIPUTADO PABLO 

CESAR AGUILAR, CREO QUE ESTAMOS EN DOS INSTANCIAS 

FUNDAMENTALES UBICANDO A GRUPOS VULNERABLES QUE NO SON 

TODOS PERO A LA GRAN MAYORÍA LOS UBICARÍAMOS EN LA 

PREVENCIÓN Y ERRADICACIÓN DEL TRABAJO INFANTIL QUE YA HEMOS 

HECHO ALGUNAS REFLEXIONES EN TORNO A ESTE GRAN RETO EL 

TEMA DE DISCAPACITADOS QUE RECONOCEMOS AHÍ, EL REZAGO QUE 

TENEMOS Y TAMBIÉN EL TEMA DE LAS PERSONAS DE LOS ADULTOS 

MAYORES PORQUE HAY QUE RECORDAR QUE A PARTIR DEL 2020 

NUESTRO BONO POBLACIONAL NUESTRO BONO DEMOGRÁFICO 

EMPIEZA A REVERTIRSE Y CADA VEZ TENDREMOS MAYOR POBLACIÓN 

MAYORES DE 60 AÑOS CON DEMANDAS E CON NIVELES DE ATENCIÓN  

PARTICULARIZADOS EN ESE SENTIDO CREO QUE TENEMOS QUE 

AMPLIAR EN PRIMER LUGAR EL ASPECTO DE CARÁCTER 

PRESUPUESTAL PARA ESTA ESTRATEGIA QUE INSISTO ES LA MAS 

NOBLE LA DE FOMENTO AL AUTOEMPLEO PARA QUE PODAMOS 

APOYAR LAS INICIATIVAS DE CARÁCTER INDIVIDUAL Y QUE TENEMOS 

REALMENTE INICIATIVAS EXITOSAS UBICO POR SU IMPACTO EL 

IMPACTO QUE ME CAUSO A UNA PERSONA DE GÓMEZ PALACIO 

DISCAPACITADA QUE JUNTO A SU FAMILIA PRESENTO EL PROYECTO 

PARA UNA VULCANIZADORA ES UNA PERSONA QUE JUNTO A LA 

DISCAPACIDAD TIENE DEBE DE SER YA MAYOR DE 60 AÑOS Y QUE EL 

HECHO DE HABERLE ENTREGADO EL EQUIPO Y LA HERRAMIENTA Y 

VERIFICAR, PORQUE SE VERIFICA EL BUEN USO DE LA HERRAMIENTA Y 
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DE LA MAQUINARIA Y QUE GENERE POR LO MENOS UN EMPLEO EL 

EMPLEO DE LA PERSONA QUE PRESENTO EL PROYECTO Y HEMOS 

TENIDO LA OPORTUNIDAD DE VER QUE YA NO ÚNICAMENTE TIENE SU 

EMPLEO TIENE EL EMPLEO DE EL DE SU ESPOSA EN ESA 

VULCANIZADORA QUE ESTA EN GÓMEZ PALACIO ESE EL TIPO DE 

ESTRIEGAS QUE TENEMOS QUE AMPLIAR NUESTRA LIMITANTE ES EL 

ASPECTO DE CARÁCTER PRESUPUESTAL Y EN EL TEMA DE 

DISCAPACIDAD PUES TAMBIÉN APROVECHAMOS PARA COMPARTIR LA 

INFORMACIÓN DE QUE POR LOS RESULTADOS QUE TUVO DURANGO EN 

EL AÑO 2014 DE LOS PROGRAMAS DE APOYO AL AUTOEMPLEO 

DEBEMOS DE ESTAR EN LOS SIGUIENTES DOS MESES O TRES MESES 

RECIBIENDO UN SISTEMA VALPAR AL QUE HE HECHO REFERENCIA QUE 

NOS PERMITE CALIFICAR LAS HABILIDADES DE NUESTRAS PERSONAS 

CON DISCAPACIDAD Y QUE ESTE SEGUNDO SISTEMA VALPAR SE 

HABRÁ DE INSTALAR PRECISAMENTE EL MUNICIPIO DE GÓMEZ 

PALACIO. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO AL DIPUTADO AGUILAR PALACIO SI DESEA 

HACER USO DE SU DERECHO DE REPLICA.  

 

DIPUTADO PABLO CESAR AGUILAR PALACIO: SI GRACIAS PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: TIENE HASTA DOS MINUTOS PARA SU PREGUNTA.  

 

DIPUTADO PABLO CESAR AGUILAR PALACIO: GRACIAS PRESIDENTE, 

AGRADECERLE  AL SECRETARIO SU INTERVENCIÓN Y DESEARLE EL 

MEJOR DE LOS ÉXITOS. 



 

  
  

  

 
OFICIALÍA MAYOR 

 PROCESO LEGISLATIVO 
                                                                                                                  SESIÓN ORDINARIA  

DE LA HONORABLE SEXAGÉSIMA SEXTA 
LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                                                    MARZO 24 DE 2015 
                                                                                                                       (18:00) HORAS 

31  
 

 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            

 
 

 

PROFESOR ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ: MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO ISRAEL SOTO PEÑA HASTA 

POR TRES MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO ISRAEL SOTO PEÑA: CON PERMISO DE LA MESA, BUENAS 

TARDES SECRETARIO BIENVENIDO AL CONGRESO DEL ESTADO. 

 

PROFESOR ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ: GRACIAS, DIPUTADO. 

 

DIPUTADO ISRAEL SOTO PEÑA: PREGUNTARLE SECRETARIO TIENE EL 

DATO USTED DE CUANTAS PLAZAS DE LAS 41,218 GENERADAS EN LO 

QUE VA DE ESTA ADMINISTRACIÓN  SON EMPLEOS DE CALIDAD, ES 

DECIR QUE CUANDO MENOS LOS TRABAJADORES QUE LAS OCUPAN 

PERCIBEN CINCO SALARIOS O MÁS, LUEGO EN EL OTRO TEMA TAMBIÉN 

IMPORTANTE MENCIONO QUE SETECIENTOS CUARENTA Y CUATRO MIL 

PERSONAS SON LA POBLACIÓN ECONÓMICAMENTE ACTIVA Y SEÑALA 

QUE SOLO CUARENTA Y UN MIL PERSONAS ESTÁN DESOCUPADAS, LOS 

EMPLEOS FORMALES DE ACUERDO A LOS DATOS QUE USTED NOS DA 

SON ALREDEDOR DE DOSCIENTOS VEINTE MIL LOS QUE ESTÁN 

INSCRITOS EN EL INSTITUTO MEXICANO DEL SEGURO SOCIAL ES DECIR 

QUE HAY UN SUB EMPLEO O LA INFORMALIDAD, ES LA BASE DE 

NUESTRA ECONOMÍA ESTATAL, TAMBIÉN ES PREGUNTA, ES CUANTO 

PRESIDENTE. 
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PROFESOR ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ: GRACIAS DIPUTADO, EN EL 

PRIMER TEMA COMPARTIR CON USTEDES QUE AFORTUNADAMENTE,  Y 

NO QUIERE DECIR QUE ESTE DE ACUERDO CON LA CANTIDAD DE EL 

SALARIO MÍNIMO, ES MÁS NO ESTOY DE ACUERDO CON LA CANTIDAD 

DEL SALARIO MÍNIMO Y CREO QUE NADIE DE NOSOTROS ESTAMOS DE 

ACUERDO CON ESA CANTIDAD ME INSCRIBO INCLUSO EN EL TEMA DE 

QUE EL SALARIO MÍNIMO TENEMOS QUE DESVINCULARLO PARA 

QUITARLE EL ARGUMENTO DE QUE POR ESTAR VINCULADO A 

DISTINTAS DISPOSICIONES DE CARÁCTER ADMINISTRATIVO QUE SON 

UNA GRAN CANTIDAD, NO SE PUEDE GENERAR UN INCREMENTO REAL 

AL SALARIO MÍNIMO ESTAMOS TOTALMENTE INSCRITOS EN ESTA 

SITUACIÓN PERO AGREGAR QUE EN DURANGO PRÁCTICAMENTE LA 

REALIDAD QUE TENEMOS EN ESTE MOMENTO DE LOS TRABAJADORES 

FORMALES Y VAMOS A CONECTARNOS A LA OTRA PREGUNTA UNO DE 

UNO A DOS SALARIOS MÍNIMOS, DE UNO A DOS SALARIOS MÍNIMOS, 

TENEMOS UBICADOS A DOCE MIL SEISCIENTOS SETENTA Y UN 

TRABAJADORES DE DOS A CINCO SALARIOS MÍNIMOS DIECIOCHO MIL 

DOSCIENTOS TRABAJADORES DE CINCO A DIEZ SALARIOS MÍNIMOS 

TENEMOS DOS MIL SEISCIENTOS TRABAJADORES, ESA ES LA REALIDAD 

LABORAL EN TORNO A LAS PERCEPCIONES DE NUESTRO ESTADO LO 

QUE PODRÍA GENERALIZAR QUE OCHO DE CADA DIEZ TRABAJADORES 

EN DURANGO INSISTO, SIN ESTAR DE ACUERDO EN LA CANTIDAD DEL 

SALARIO, OCHO DE CADA DIEZ TRABAJADORES EN DURANGO GANAN, 

ESTÁN EN EL RANGO DE GANAR MAS DE DOS SALARIOS MÍNIMOS 

RECONOCIENDO QUE SI TENEMOS AHÍ TAMBIÉN UN TEMA QUE 

ABORDAR PARA LAS PERSONAS ESAS DOS DE CADA DIEZ QUE SIGUEN 

UBICÁNDOSE ENTRE Y UNOS Y DOS  SALARIOS MÍNIMOS COMO UNA 
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REALIDAD NUMÉRICA EL SEGUNDO LA SEGUNDA PARTE DE SU 

CUESTIONAMIENTO EFECTIVAMENTE TENEMOS UNA POBLACIÓN 

ECONÓMICAMENTE ACTIVA DE SETECIENTOS CUARENTA Y CUATRO 

MIL QUINIENTAS TREINTA PERSONAS,  DE ESTAS YA HE MENCIONADO 

703,635 PERSONAS SE ESTÁN OCUPADAS Y TENEMOS EL GRAN RETO 

DE ATENDER O DE GENERAR OPCIONES LABORALES PARA MAS DE 

CUARENTA MIL PERSONAS QUE ESTÁN DESOCUPADAS Y SEGUNDO DE 

LAS PERSONAS OCUPADAS  POR ESO AHÍ VIENE EL TEMA AL QUE 

USTED HA HECHO REFERENCIA TENEMOS A CUATROCIENTAS SETENTA 

Y CINCO MIL CIENTO TREINTA Y TRES PERSONAS QUE SON 

ASALARIADOS LOS QUE ESTÁN BAJO UN CONTRATO BAJO UN 

CONVENIO Y QUE PERCIBEN UN SALARIO Y TENEMOS 156,145 

TRABAJADORES POR CUENTA PROPIA TENEMOS TREINTA Y TRES MIL 

EMPLEADORES PRÁCTICAMENTE TREINTA Y TRES MIL TENEMOS 

PEQUEÑOS MEDIANOS Y GRANDES EMPRESARIOS Y SIN PAGO Y 

OTROS COMO POR UN TEMA QUE NO ESTA TOTALMENTE 

FORMALIZADO TREINTA Y OCHO MIL PERSONAS POR ESO LO QUE 

USTED HACIA REFERENCIA LOS DOSCIENTOS VEINTE MIL EMPLEOS 

FORMALES ANTE EL INSTITUTO MEXICANO DEL SEGURO SOCIAL ESTÁN 

PRECISAMENTE EN EL RANGO DE LOS 475,000 PERSONAS EN EL 

CONCEPTO DE ASALARIADOS ESA ES LA TABLA DE DISTRIBUCIÓN 

ECONÓMICA DE LA POBLACIÓN EN DURANGO.  

 

PRESIDENTE: PREGUNTO AL DIPUTADO SOTO PEÑA SI DESEA HACER 

USO DE SU DERECHO DE REPLICA. 

 

DIPUTADO ISRAEL SOTO PEÑA: ES CUANTO PRESIDENTE,  
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PRESIDENTE: GRACIAS. CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO JOSÉ 

LUIS AMARO VALLES, HASTA POR TRES MINUTOS PARA REALIZAR SU 

PREGUNTA.  

 

DIPUTADO JOSÉ LUIS AMARO VALLES: SEÑOR SECRETARIO 

BIENVENIDO A ESTA SOBERANÍA LE DAMOS LA BIENVENIDA A USTED Y 

A SU EQUIPO SERIAN BÁSICAMENTE TRES PREGUNTAS MUY RÁPIDAS 

EL PROGRAMA PROFESIONAL ACTIVO TRAE UN REZAGO DE DOS 

QUINCENAS, ¿A QUE SE DEBE ESA SITUACIÓN QUE NO SE LES A 

PAGADO ESTOS, ESOS PROFESIONISTAS LA SEGUNDA PREGUNTA 

SERIA? ¿CUALES SON LAS CIFRAS DEL TRABAJO INFANTIL QUE TIENE 

NUESTRO ESTADO? YO CREO QUE ES UN TEMA QUE ES IMPORTANTE Y 

TAMBIÉN ES ALARMANTE MENORES DE EDAD TRABAJANDO EN EL 

MERCADO DE ABASTOS CARGANDO COSAS YO CREO QUE SI SE ME 

HACE UN TEMA IMPORTANTE Y QUÉ ESTA HACIENDO ESTA 

SECRETARIA PARA COMBATIR ESTE PROBLEMA Y LA TERCERA 

PREGUNTA SERIA ¿CÓMO VA A IMPACTAR O SI VA A TENER UN 

IMPACTO ECONÓMICO EN EL TEMA DE LA MEZCLA DE RECURSOS CON 

EL GOBIERNO FEDERAL EL RECORTE PRESUPUESTAL ES CUANTO 

SEÑOR PRESIDENTE?. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO, SI ME PERMITEN EL CONCEPTO DEL 

BALANCE LO VUELVO A REPETIR EFECTIVAMENTE PORQUE AUN Y 

CUANDO ESTAMOS EN EL DESGLOSE DEL EJERCICIO 2014 PERO CON 

TODO GUSTO PODEMOS COMPARTIR ESTA REALIDAD QUE LA 



 

  
  

  

 
OFICIALÍA MAYOR 

 PROCESO LEGISLATIVO 
                                                                                                                  SESIÓN ORDINARIA  

DE LA HONORABLE SEXAGÉSIMA SEXTA 
LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO 

SEGUNDO AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
                                                                                                                    MARZO 24 DE 2015 
                                                                                                                       (18:00) HORAS 

35  
 

 

FECHA DE REV. 07/04/2010         NO. DE REV. 01            FOR 7.5 DPL 03            

 
 

TENEMOS AHORITA EN EL PROGRAMA QUE HEMOS DENOMINADO BECA 

TURR DENTRO DEL PROGRAMA DE APOYOS EN BECAS AL CUAL USTED 

HACE REFERENCIA Y QUE EFECTIVAMENTE HAY UN REZAGO EN EL, SI 

NO ES EL PAGO ES CUBRIRLES EL APOYO PORQUE ES UNA BECA A LAS 

PERSONAS QUE SE INSCRIBIERON EN ESTE PROGRAMA LO 

RECONOCEMOS A QUE OBEDECE ESTA SITUACIÓN PRIMERO LO TENGO 

QUE RECONOCER TUVIMOS UNA CIRCUNSTANCIA DE CONFLICTO AL 

INTERIOR DEL SERVICIO NACIONAL DE EMPLEO QUE YA HE HECHO 

REFERENCIA A LA PREGUNTA DE LA DIPUTADA ALICIA GARCÍA 

VALENZUELA Y QUE ESO FINALMENTE HIZO QUE EL CAMBIO DE 

TITULAR, EL CAMBIO ADMINISTRATIVO DE CUENTAS BANCARIAS, LA 

PROTOCOLIZACIÓN DE LAS FIRMAS Y QUE A NOVEL FEDERAL INCLUSO 

TAMBIÉN HUBO UN CAMBIO EN INSTITUCIÓN BANCARIA HIZO QUE SE 

GENERARA ESTE RETRASO LO RECONOCEMOS PERO APROVECHAMOS 

PARA GENERAR LA CERTEZA EN PRIMER LUGAR DE QUE EL RECURSO 

ESTA SEGURO TAN ES ASÍ QUE YA AFORTUNADAMENTE SE LOGRO 

CUBRIR LA PRIMER QUINCENA A LA PRIMERA PARTE A LA MITAD 

PRÁCTICAMENTE QUINIENTOS BECARIOS QUE INICIARON UNA SEMANA 

ANTES SE DIVIDIÓ EN DOS, DE MIL BECARIOS QUINIENTOS INDICARON 

A LA SEMANA QUINIENTOS LA SIGUIENTE SEMANA, YA SE LES CUBRIÓ 

LA SIGUIENTE SEMANA DEBEMOS DE ESTAR EN CONDICIONES PARA 

QUE ESTE JUEVES PASADO MAÑANA SE REGULARICE PARA EL CIEN 

POR CIENTO DE LOS BECARIOS DEBEMOS DE ESTAR EN CONDICIONES 

PERO INSISTO LAS CAUSAS FUNDAMENTALES FUE EL CONFLICTO  EL 

CAMBIO ADMINISTRATIVO DE FIRMAS Y DE PROTOCOLO DE LAS 

INSTITUCIONES BANCARIAS, TRABAJO INFANTIL EN ESTE MOMENTO E 

SON UN POCO MAS DE CUARENTA MIL PERSONAS ENTRE CINCO Y 
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QUINCE AÑOS DE EDAD QUE DESAFORTUNADAMENTE ESTÁN 

REALIZANDO UN TRABAJO QUE NO DEBEN REALIZAR, LA NIÑEZ Y LOS 

ADOLESCENTES DEBEN DE ESTAR EN NUESTRAS INSTITUCIONES 

EDUCATIVAS LO RECONOCEMOS Y SON LAS CIFRAS A LAS CUALES 

TENEMOS QUE ABOCARNOS PERO TAMBIÉN NO DEJO DE MENCIONAR 

QUE TENÍAMOS ANTERIORMENTE CUARENTA Y OCHO MIL PERSONAS 

TRABAJANDO Y GRACIAS AL TRABAJO DE DISTINTAS INSTITUCIONES 

DESTACO EN PRIMER LUGAR EL TRABAJO DEL DIF Y QUE EN NUESTRA 

SECRETARIA TENEMOS UNA COORDINACIÓN DE ATENCIÓN A GRUPOS 

VULNERABLES QUE REALIZA UN TRABAJO INSTITUCIONAL QUE VA A 

LOS DISTINTOS MUNICIPIOS REALIZA TRABAJOS DE CONCIENTIZACIÓN 

Y QUE AFORTUNADAMENTE SE A LOGRADO REDUCIR DE CUARENTA Y 

OCHO MIL  A ESTE MOMENTO TENEMOS CUARENTA MIL EL RETO ES 

SEGUIR DISMINUYENDO TENEMOS FENÓMENOS MUY PARTICULARES 

PORQUE LA MAYORÍA DE LAS PERSONAS ENTRE CINCO Y QUINCE 

AÑOS DE EDAD SE UBICAN EN LAS ACTIVIDADES AGRÍCOLAS Y AQUÍ 

NUESTROS AMIGOS REPRESENTANTES DE LA REGIÓN LAGUNERA 

PODRÁN VERIFICAR ESTE TIPO DE FENÓMENOS TAMBIÉN TENEMOS EN 

DURANGO UN FENÓMENO COMPLICADO QUE ES EL DE LOS MIGRANTES 

DE EL DEL MEZQUITAL, QUE EN LA ÉPOCA DE LA PIZCA DE MANZANA SE 

TRASLADAN CON SUS FAMILIAS Y QUE DESAFORTUNADAMENTE AHÍ EN 

DOS O TRES MESES DEL AÑO E SEGUIMOS TENIENDO LA REALIZACIÓN 

DE UN TRABAJO INFANTIL PECE A LOS MUY BUENOS ESFUERZOS DE 

INSTITUCIONES COMO EL DIF, LA SEDESOL, QUE GENERAN DISTINTAS 

ALTERNATIVAS PERO TENEMOS QUE RECONOCER QUE ES UN TEMA 

HASTA CULTURAL QUE HEMOS TENIDO MUCHAS DIFICULTADES PARA 

ERRADICAR E EN ESA REGIÓN DEL ESTADO EL TRABAJO INFANTIL Y LA 
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MEZCLA DE RECURSOS E DESEAMOS  QUE LOS TEMAS 

FUNDAMENTALES COMO EL PROGRAMA DE FOMENTO AL AUTO 

EMPLEO NO SE VEAN AFECTADOS SI TENEMOS EL INFORME SI 

TENEMOS EL INFORME DE QUE SE VA A GENERAR A NUESTRA 

SECRETARIA SOBRE TODO LOS SUBSIDIOS QUE RECIBIMOS DE PARTE 

DEL GOBIERNO FEDERAL UNA DISMINUCIÓN DECIRLA EN ESTE 

MOMENTO UN PORCENTAJE COMETERÍA UNA IMPRECISIÓN PORQUE 

NO LO TENEMOS OFICIALMENTE PERO SI VAMOS A TENER UNA 

DISMINUCIÓN PERO VAMOS A UBICARLO EN GASTO CORRIENTE PARA 

QUE LAS ESTRATEGIAS NOS HAN DEMOSTRADO SU EFECTIVIDAD 

TENGAN LA MENOR DISMINUCIÓN POSIBLE.  

 

PRESIDENTE: PREGUNTO AL DIPUTADO JOSÉ LUIS AMARO VALLES, SI 

DESEA HACER USO DE SU DERECHO DE REPLICA.  

 

DIPUTADO JOSÉ LUIS AMARO VALLES, NO NADA MAS AGRADECERLE, 

LAS RESPUESTAS Y AGRADECERLE A SU EQUIPO, ES CUANTO SEÑOR 

PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO CARLOS MATUK LÓPEZ DE 

NAVA, HASTA POR TRES MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO CARLOS MATUCK LÓPEZ DE NAVA: MUY BUENAS TARDES 

SECRETARIO BIENVENIDO A ESTE CONGRESO ESTADO MUY ATENTO A 

SU PARTICIPACIÓN SUS RESPUESTAS Y PLANTEAMIENTO SOBRE LA 

GLOSA DE ESTA SECRETARIA Y CREO QUE LA MAYOR PARTE DE LAS 
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DUDAS ESTÁN RESUELTAS EN SU PLANTEAMIENTO Y EN LAS 

PREGUNTAS QUE VIENEN REALIZANDO LOS COMPAÑEROS DIPUTADOS 

PERO PARA NO QUEDARNOS CON UNA DUDA Y QUEDANDO EN CLARO 

QUE UNO DE LOS GRANDES PROBLEMAS DEL ESTADO ES EL EMPLEO 

LA SOLICITUD Y QUE SE ESTA HACIENDO UN GRAN ESFUERZO POR 

LLEVARLO A LOS DIFERENTES NIVELES VEMOS QUE UNO DE LOS 

SECTORES QUE HAN ATACADO Y QUE HAN ATACADO BIEN SON LOS 

PROGRAMAS DE PROFESIONISTA ACTIVO, MUJER ACTIVA, JUVENTUD 

ACTIVA, PORQUE MUCHOS DE LOS SEÑALAMIENTOS HACIA LOS 

JÓVENES ES LA FALTA DE EXPERIENCIA EN LOS NÚMEROS QUE USTED 

NOS DA NOS DICE QUE ESTE PROGRAMA O ESTOS PROGRAMAS HAN 

ATENDIDO CUATRO MIL NOVECIENTAS GENTES EN NÚMEROS 

CERRADOS Y QUE SE HAN COLOCADO EN NÚMEROS CERRADOS TRES 

MIL QUINIENTOS MI PREGUNTA ES LA SIGUIENTE ESOS TRES MIL 

QUINIENTOS  COLOCADOS SON YA TRABAJADORES OFICIALES DE LAS 

EMPRESAS DONDE ESTOS PROGRAMAS LOS ASIGNARON LA 

CAPACITACIÓN ESA SERIA UNA PREGUNTA Y RECONOCIENDO QUE SE 

VIENE HACIENDO UN GRAN ESFUERZO EN LA ENTIDAD Y DONDE HAY 

UNA ESTABILIDAD DE DIEZ AÑOS TAMBIÉN EL AUTO EMPLEO ES PUES 

FUNDAMENTAL DENTRO DE LOS PROGRAMAS QUE USTEDES VIENEN 

GENERANDO ME GUSTARÍA SABER EN LO PARTICULAR QUE NUMERO 

DE EMPRESAS HAN APOYADO Y PARTICULARMENTE ¿CUANTOS 

EMPLEOS HAN GENERADO? ES CUANTO. 

 

PROFESOR ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ: GRACIAS DIPUTADO CARLOS 

MATUK LÓPEZ DE NAVA, EN LA PRIMERA DE SUS INTERVENCIONES NOS 

AYUDA MUCHO PARA RECONOCER UN CONCEPTO QUE  SIN LUGAR A 
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DUDAS PUES MANEJA TAMBIÉN CON MUCHA PRECISIÓN Y QUE ES EL 

TEMA DE LA PERMANENCIA, DE LA PERMANENCIA DE LOS 

TRABAJADORES CUANDO REALIZAMOS LAS ESTRATEGIAS DE 

PROFESIONISTA ACTIVO JOVEN ACTIVA O MUJER ACTIVA  LA 

SECRETARIA JUNTO CON EL SERVICIO NACIONAL DE EMPLEO REALIZA 

UN TRABAJO DE SEGUIMIENTO, DE VERIFICAR QUE DESPUÉS DE 

HABER SIDO VINCULADOS DESPUÉS DE TENER SU BECA DE 

CAPACITACIÓN POR DOS MESES Y QUE LA EMPRESA LE ACEPTA AL 

INTERIOR DEL NEGOCIO, DE LA EMPRESA O DEL ESTABLECIMIENTO 

VERIFICAMOS QUE REALMENTE SE GARANTICE SU INCORPORACIÓN A 

UN TRABAJO FORMAL TENEMOS EL REGISTRO DE  ESTE NUMERO AL 

QUE USTED HACE REFERENCIA MAS DE TRES MIL QUINIENTOS 

COLOCADOS EL 70% EN LA VERIFICACIÓN QUE NOSOTROS 

REALIZAMOS QUE SON UN SEGUIMIENTO DE ENTRADA DE DOS MESES 

DE MANERA PERMANENTE TENEMOS ESTE PORCENTAJE RECONOZCO 

QUE EL PORCENTAJE DISMINUYE CONFORME AVANZA EL TIEMPO Y ES 

EL PROBLEMA QUE TENEMOS EN MUCHOS ESPACIOS LABORALES DE 

LA PERMANENCIA, QUE AFORTUNADAMENTE VARIAS DE LAS 

EMPRESAS DE LA INDUSTRIA MANUFACTURERA ESTÁN AFINANDO 

ESOS MECANISMOS PARA QUE LA ROTACIÓN DE PERSONAL SEA LO 

MENOS PORQUE AFECTA PRECISAMENTE LOS ASPECTOS DE 

CARÁCTER PRODUCTIVO ESTOS SON LOS NÚMEROS NOSOTROS 

INSISTO DESPUÉS DE DOS MESES DE VERIFICAR TENEMOS EL 70% 

PERO ES OBVIO QUE ESTE PORCENTAJE SI DISMINUYE Y ESTAMOS 

BUSCANDO LA MANERA EN QUE LA VINCULACIÓN LABORAL SEA SI NO 

DEFINITIVA  EL MAYOR TIEMPO POSIBLE POR ESO EN ESTA NUEVA 

ESTRATEGIA   DE OTORGAR BECAS DE CAPACITACIÓN DESEAMOS QUE 
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CADA EMPRESA ÚNICAMENTE RECIBA A UN BECARIO EN SU CASO DOS, 

PARA QUE ESTÉN EN POSIBILIDADES REALES DE INCORPORARLOS AL 

ÁMBITO LABORAL, ESTE ES UN MECANISMO QUE ESTAMOS 

EMPLEANDO POR SUPUESTO QUE NECESITAMOS DE LA 

PARTICIPACIÓN DE MAS EMPRESAS PARA QUE NO LES ENVIEMOS 

CINCO, O SIETE BECARIOS SINO QUE SEAN UNO DOS PARA 

GARANTIZAR SU INCORPORACIÓN Y EL OTRO ASPECTO ES EL DE 

FOMENTO AL AUTO EMPLEO VERDAD HEMOS APOYADO EN EL 2014 

FUERON 192 PROYECTOS, ESTA ESTRATEGIA TIENE EN TÉRMINOS 

PROMEDIOS TREINTA MIL PESOS ENTRE MAQUINARIA Y HERRAMIENTA 

EN TÉRMINOS PROMEDIO PUEDE VARIAR PERO FUERON 192 

PROYECTOS CON EN ESTE MOMENTO 534 BENEFICIARIOS QUE AHÍ SI, 

AHÍ SI, SE HAN INCREMENTADO TENEMOS LA EXPERIENCIA DE 

ALGUNOS PROYECTOS COMO UNO DESARROLLADO EN EL PUEBLITO 

UNA PANADERÍA MUY, MUY EXITOSA QUE DESPUÉS DE TENER 

ÚNICAMENTE DE GENERAR UN EMPLEO EN ESTE MOMENTO LOS FINES 

DE SEMANA ESTÁN EMPLEANDO A OCHO PERSONAS ESTOS 

PROYECTOS LEJOS DE DISMINUIR AFORTUNADAMENTE LA MAYORA 

ESTÁN INCREMENTANDO EN EL NÚMERO DE EMPLEOS QUE GENERAN.  

 

PRESIDENTE: PREGUNTO AL DIPUTADO CARLOS MATUK LÓPEZ DE 

NAVA, SI DESEA HACER USO DE SU DERECHO DE REPLICA.  

 

DIPUTADO CARLOS MATUK LÓPEZ DE NAVA: NADA MAS PARA 

FELICITAR A LA PRESENCIA A LA COMPARECENCIA DEL SECRETARIO 

SALUDA A TODOS  LOS MIEMBROS DE LA SECRETARIA QUE SON SUS 
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COLABORADORES Y AGRADECER SUS RESPUESTAS BIENVENIDO A 

ESTA SU CASA EL CONGRESO DEL ESTADO.  

 

PROFESOR ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ: GRACIAS DIPUTADO. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO AGUSTÍN BERNARDO 

BONILLA SAUCEDO  HASTA POR TRES MINUTOS HASTA REALIZAR SU 

PREGUNTA. 

 

DIPUTADO AGUSTÍN BERNARDO BONILLA SAUCEDO: SALUDARLO 

SECRETARIO ADRIÁN VALLES, Y BIENVENIDO AQUÍ A SU CASA 

PREGUNTARLE NO VOY A SER REITERATIVO LE VOY HACER LE 

CAMBIARIA YO UN POQUITO LA PERSPECTIVA PORQUE SE HA HABLADO 

Y NOS HA DADO INFORMACIÓN BASTA SOBRE EL TRABAJO INFANTIL 

SINO YO LE PREGUNTARÍA SOBRE LOS EMPLEADORES SI TIENE EL 

NUMERO DE ESTADÍSTICA DE LOS EMPLEADORES QUE TIENEN YA HAN 

RECIBIDO ALGUNA SANCIÓN SOBRE ALGÚN LADO O HAY ALGUNA 

COORDINACIÓN TAMBIÉN CON LA FISCALÍA SOBRE TRABAJOS QUE 

DESEMPEÑEN NIÑOS Y QUE TENGAN SOBRE EXPLOTACIÓN DE LOS 

MISMOS.  

 

PROFESOR ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ: GRACIAS DIPUTADO, LA 

VERDAD ES QUE EL TRABAJO DE ESTA COORDINACIÓN DE ATENCIÓN A 

GRUPOS VULNERABLES HA SIDO INTENSA TENEMOS QUE AMPLIAR 

ESTE TRABAJO DE COORDINACIÓN CON OTRAS INSTANCIAS, CON 

OTRAS SECRETARIAS, CON OTRAS DEPENDENCIAS, PARA GARANTIZAR 
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LA EFECTIVIDAD DE LA NORMATIVIDAD DENTRO DE LAS INSTITUCIONES 

QUE PARTICIPAN ACTIVAMENTE ESTÁ EL INSTITUTO DE MIGRACIÓN 

PERMANENTE, PARTICIPA DE MANERA PERMANENTE E AL INTERIOR DE 

ESTA ESTRATEGIA PORQUE COMO LO HEMOS MENCIONADO LA 

MAYORÍA DE LAS PERSONAS ENTRE CINCO Y QUINCE AÑOS DE EDAD, 

QUE ESTÁN REALIZANDO DESAFORTUNADAMENTE UNA ACTIVIDAD 

LABORAL FÍJENSE QUE EL 23.3% REALIZA LA ACTIVIDAD PARA PAGAR 

SU ESCUELA O SUS GASTOS PROPIOS EN SEGUNDO LUGAR SE UBICA 

PARA REALIZAR UNA APORTACIÓN HACIA EL HOGAR EL 22.5% Y EL 22.4 

SIMPLE Y SENCILLAMENTE POR AYUDAR Y EL 13.5% PARA ATENDER UN 

OFICIO PERO EL MAYOR PORCENTAJE INSISTO ESTA UBICADO EN EL 

ÁMBITO DE LA AGRICULTURA EL MAYOR PORCENTAJE Y ESO SE NOS 

DIFICULTA E EL HECHO DE PODER VERIFICAR Y EN SU CASO PODER 

SANCIONAR, HEMOS LLEGADO A LOS EXHORTOS LA COORDINACIÓN DE 

ATENCIÓN A GRUPOS VULNERABLES HA ENVIADO EXHORTOS A 

DISTINTAS EMPRESAS A CADENAS COMERCIALES EN ESTE MOMENTO 

NO SE HA APLICADO ALGUNA SANCIÓN SE REFORMO LA LEY FEDERAL 

DEL TRABAJO INCLUSO SE CONTEMPLAN SANCIONES DE CARÁCTER 

PENAL PERO ÍNSITO EN ESTE MOMENTO EN EL ÁMBITO DE NUESTRAS 

RESPONSABILIDADES HEMOS LLEGADO A LOS EXHORTOS A EMPRESAS 

LO PUEDO MENCIONAR PLATICAMOS TAMBIÉN DE MANERA DIRECTA 

CON UNA EMPRESA DE EL RAMO DE LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN 

QUE HEMOS TENIDO AHÍ UNA BUENA ACEPTACIÓN PARA QUE SUS 

VOCEADORES NO SEAN NIÑOS ENTRE NIÑOS O ADOLESCENTES ENTRE 

CINCO Y DIECISIETE SE HA DISMINUIDO CONSIDERABLEMENTE NO 

PUEDO DECIR QUE ESTE ERRADICADO AL 100% PERO 
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AFORTUNADAMENTE LOS EXHORTOS, LAS PLATICAS DE MANERA 

DIRECTA ESTÁN SURTIENDO SU EFECTO. 

 

PRESIDENTE: PREGUNTO AL DIPUTADO  AGUSTÍN BERNARDO BONILLA 

SAUCEDO, SI DESEA HACER USO DE SU DERECHO DE REPLICA. 

 

DIPUTADO AGUSTÍN BERNARDO BONILLA SAUCEDO: NO PRESIDENTE 

SOLAMENTE AGRADECERLE SEÑOR SECRETARIO MUCHAS GRACIAS 

POR SU RESPUESTA.  

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO JOSÉ ALFREDO MARTÍNEZ 

NÚÑEZ, HASTA POR TRES MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA.  

 

DIPUTADO JOSÉ ALFREDO MARTÍNEZ NÚÑEZ: GRACIAS PRESIDENTE, 

LO SALUDAMOS PROFESOR ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ, UN EJE 

RECTOR DEL PLAN ESTATAL DE DESARROLLO REFERENCIA MAS 

EMPLEOS Y MEJORES INGRESOS, ES ESTE SENTIDO ¿CUÁL ES LA 

PROYECCIÓN A FUTURO APROVECHANDO LA NUEVA CONECTIVIDAD 

ESTATAL?. 

 

PROFESOR ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ:  GRACIAS DIPUTADO, HEMOS 

HECHO REFERENCIA A QUE LA DEMANDA DE LA SOCIEDAD ES QUE SE 

SIGA MANTENIMIENTO EL RITMO DE CRECIMIENTO EN GENERACIÓN DE 

EMPLEOS Y ESTOY SEGURO QUE CON LA PROMOCIÓN QUE HA 

REALIZADO EL GOBERNADOR JORGE HERRERA CALDERA Y QUE VA A 

SEGUIR REALIZANDO ESTE TEMA SE VA A MANTENER EN 
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CRECIMIENTO, PERO LA SITUACIÓN EN LA CUAL COINCIDIMOS Y 

COMPARTIMOS DE TRABAJOS MEJOR PAGADOS CREO QUE MAS QUE 

LA PERSPECTIVA TENEMOS QUE ABORDAR LA ESTRATEGIA DE 

CAPACITACIÓN NO HAY OTRA MANERA DE QUE LA CAPACITACIÓN 

GENERE UNA MAYOR PRODUCTIVIDAD QUE LA PRODUCTIVIDAD LE 

GENERE A LAS EMPRESAS UNA MAYOR COMPETITIVIDAD Y AL SER UNA 

EMPRESA COMPETITIVA TIENE QUE GENERAR UN MEJOR PAGO A SUS 

TRABAJADORES DÉJEME MENCIONAR UN EJEMPLO QUE AQUÍ EL 

DIPUTADO DEL DISTRITO DEBE SER EL 06, EL DE QUE ES DURANGO Y 

PUEBLO NUEVO HAY UN EJEMPLO EXITOSO ENTRE VARIOS NO ES EL 

ÚNICO HAY VARIOS EJEMPLOS QUE NOS REFLEJAN REALMENTE COMO 

IMPACTA LA CAPACITACIÓN Y LA INNOVACIÓN EN MEJORES SALARIOS 

INCREMENTANDO LA PRODUCTIVIDAD AUN Y CUANDO NO ES DE 

NUESTRO ÁMBITO PERO AL FINAL DE CUENTAS ES UN TEMA LABORAL 

TENEMOS EL EJEMPLO EN EL EJIDO SAN PABLO QUE MODIFICO TODA 

SU ESTRUCTURA QUE ERA DE LOS AÑOS CINCUENTA YO CREO EL 

ASERRÍO LA MAQUINARIA DE ASERRÍO TIENEN EN ESTE MOMENTO UN 

ASERRADERO MODERNO CON UNA VISIÓN DE CARÁCTER 

EMPRESARIAL POR SUPUESTO QUE SE TUVIERON QUE CAPACITAR LOS 

TRABAJADORES Y EN ESTE MOMENTO CON EL MISMO VOLUMEN QUE 

TENÍAN ANTERIORMENTE DE MADERA ESTÁN GENERANDO UNA MAYOR 

PRODUCTIVIDAD ESTÁN GENERANDO MEJORES INGRESOS Y POR 

SUPUESTO TIENEN MEJORES SALARIO SUS TRABAJADORES ESTE ES 

EL TEMA CAPACITAR A LOS TRABAJADORES PARA VINCULARLO A LA 

PRODUCTIVIDAD Y LA PRODUCTIVIDAD QUE LE DE A LAS EMPRESAS 

UNA MAYOR COMPETITIVIDAD.  
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PRESIDENTE: PREGUNTO AL DIPUTADO ALFREDO MARTÍNEZ NÚÑEZ, SI 

DESEA HACER USO DE SU DERECHO DE REPLICA. 

 

DIPUTADO ALFREDO MARTÍNEZ NÚÑEZ: ES RESPUESTA 

SATISFACTORIA, NO HAY REPLICA PRESIDENTE.  

 

PRESIDENTE: GRACIAS AL CONCLUIR EL ORDEN DE INTERVENCIONES 

ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE FUNDAMENTA Y DESARROLLA 

ESTA COMPARECENCIA DAMOS LAS GRACIAS Y FELICITAMOS AL 

SECRETARIO DEL TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL ASÍ COMO A SU 

EQUIPO DE TRABAJO REITERANDO LA VOLUNTAD DEL PODER 

LEGISLATIVO PARA CONSTRUIR LEYES QUE FORTALEZCAN UN CLIMA 

DE ARMONÍA LABORAL EN NUESTRA ENTIDAD. 

 

PROFESOR ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ: EL AGRADECIMIENTO ES DE 

NUESTRA PARTE MUCHAS GRACIAS A TODAS Y A TODOS USTEDES. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SECRETARIO Y SE DESIGNA EN COMISIÓN DE 

CORTESÍA A LOS CIUDADANOS DIPUTADOS ARTURO KAMPFNER DÍAZ, 

CARLOS MATUK LÓPEZ DE NAVA, BEATRIZ BARRAGÁN GONZÁLEZ, 

PARA QUE ACOMPAÑEN HASTA LA SALIDA DE ESTE RECINTO AL 

SECRETARIO PROFESOR ADRIÁN VALLES MARTÍNEZ, SECRETARIO DEL 

TRABAJO Y PREVISIÓN SOCIAL, MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON 

SU ENCARGO SE DECRETA UN RECESO. 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN Y HABIÉNDOSE AGOTADO EL 

ORDEN DEL DÍA Y NO HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR SE 
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CLAUSURA LA SESIÓN Y SE CITA A LA SIGUIENTE QUE SE LLEVARA A 

CABO EL DÍA (27) VEINTISIETE DE MARZO, A LAS, EN LA 

COMPARECENCIA DEL INGENIERO HÉCTOR EDUARDO VELA 

VALENZUELA SECRETARIO DE EDUCACIÓN DEL ESTADO EN PUNTO DE 

LAS (10:00) DIEZ HORAS, DAMOS FE.-----------------------------------------------------  

 
 
 
 

DIP. CARLOS EMILIO CONTRERAS GALINDO 
PRESIDENTE 

 
 
 
 
 

DIP. JOSÉ LUIS AMARO VALLES 
                 SECRETARIO  
 
 
 
                                                 DIP. ANAVEL FERNÁNDEZ MARTÍNEZ 
                                                                           SECRETARIA 


